

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक

गनुपरेमा हामीलाई सम्भन्नुहोस् ।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गनुपरेमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००/- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं. : ०१-४२५६९११, ९८०९१३०४४

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

मदरसा बोर्ड गठन

गर्छौं : मुख्यमन्त्री



महोदय । प्रदेश नं २ का मुख्यमन्त्री मा. तिवलबाबु राउत गरीले मु. र. क. य. त. र. ई. का विलतभन्दा पछि

परेकाले प्रदेश सरकारले 'मदरसा बोर्ड गठन' गर्न लागेको बताएका छन् । महोदयको गौशालास्थित मदरसा गौमिया इमरदुल मुर्शाबेगम संघलाई यहाँ आबोजना गरेका शुभकामना अर्पण गर्दा अर्थात् अर्थात् कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री राउतले मदरसा बोर्डमा मुस्लिम समुदायका हरेक समस्या समेटिने बताएका छन् ।

उनले मदरसा शिक्षालाई रूपान्तरित गर्नुपर्ने आवश्यक रहेकाले अब मदरसामा पनि नेपाली, विज्ञान, गणित, अङ्ग्रेजीसहित विषयलाई समावेश गरी त्यहाँबाट बैज्ञानिक, इन्जिनियर, डाक्टर बन्न सकेजस्ता शिक्षा दिनुपर्ने धारणा राखे । मुख्यमन्त्री राउतले समाज परिवर्तनका लागि निःसहाय, गरीब, विपन्न र विलत समुदायको शैक्षिकरणमा सुधार गर्नुपर्ने बताए ।

कार्यक्रममा सङ्घीय सरकारका स्वास्थ्य राज्यमन्त्री डा सुन्दरकुमार यादव, प्रदेश नं २ का आन्तरिक मामिला तथा कानूनमन्त्री ज्ञानेश यादव, राज्यमन्त्री सरोज कुमार कुशवाहा लगायतका नेता तथा कार्यकर्ता सहभागिता थियो ।

हत्यालाई संरक्षण

दिइरहेको छ : निधि

जनकपुरधाम । नेपाली काङ्ग्रेसका उपसभापति विमलेन्द्र निधिने सलाहकार पार्टी कार्यकर्ता रामविलास महताको हत्याप्रति अत्यन्तै क्रोधित भई सन्तम्भमा केन्द्र र प्रदेश सरकारले संरक्षण दिइराखेको आरोप लगाएका छन् । जनकपुर सृष्टि क्लबको नवनिर्मित भवनको यहाँ उद्घाटन गर्दै उनले भने, "हत्याको परिधान भइसकेका अवस्थामा पनि पक्राउ गर्ने सन्तम्भमा केन्द्र र प्रदेश सरकार मौन बस्नु अपमानजनक हो ।" उपसभापति निधिने दुवै सरकार अपराधीलाई बचाउनु उचित रहेको प्रसङ्ग उल्लेख गर्दै सलाही गौरीगण्डारी प्रदेश सरकारको उपनिर्वाहको मधेशवादी दलको मधेशी जनतापति गैरजम्मवार चरित्रलाई छुपेट्न गरेको बताए । मधेशी दल कम्युनिष्ट सरकारको भ्रमपूर्ण जालमा फस्दै मधेशलाई नारायणी नदीको किनारमा फेरेर उनीले मधेशवादी दलले सिधियान संशोधन पत्र गराउनु नसकेको तथा मधेशीको हितमा पनि कुनै कार्य गर्न र गराउनु नसकेको धारणा व्यक्त गरे ।

कांग्रेस र मधेशको सम्बन्ध

मधेशवाणी डेस्क

काठमाडौं । विगतदेखि तराई-मधेशलाई भोटबैंकको रूपमा प्रयोग गर्दै आएको नेपाली कांग्रेसले मधेशप्रतिको आफ्नो दायित्व निर्वाह गरिरहेको छैन । कांग्रेसको आधारभूमि मधेश रहेतापनि मधेशीलाई कहिल्यै पनि नेतृत्वदायी भूमिकामा राख्न सकेको छैन । मधेशीलाई मतदाता र करदाताको रूपमा प्रयोग गर्दै आइरहेका ठूला बनाउँदा दलहरूले मधेशको समस्यालाई अनदेखा गर्दै आएका छन् । मधेशको समस्या मार्केटकोन्ट्रोल दलहरूको मात्र सरोकारको विषय ठान्ने कांग्रेस मधेशप्रति गैरसम्बन्धपूर्ण प्रस्तुत हुँदै आएका छन् ।

मधेशी जनतामाथि गोली बसाएर सिधियान जारी गरियो । त्यो सिधियान आएकोकालै कुनै हालतमा मान्य नहुने भन्ने मधेशीहरू अहिलेसम्म सघर्षरत छन् । सिधियानमा सबैको हक अधिकार समेटिएको भनेर प्रचारवाजी गरे पनि सिधियानमा भएका समाजुपातिक समावेशिताको सिधियानलाई सिधियान जारी गर्ने दलहरूले नै मानिरहेका छैनन् ।

मधेशबाट सवन्धमा बढी मत ल्याएका कांग्रेसको नेतृत्वमा सरकार हुँदा सिधियान जारी भयो । कांग्रेस नेतृत्वको सरकारले विभिन्न राज्यका निकायहरूमा नियुक्त गर्दा त्यसको नेतृत्वमा सरकार हुँदा सिधियान जारी भयो । कांग्रेस नेतृत्वको सरकारले विभिन्न राज्यका निकायहरूमा नियुक्त गर्दा त्यसको नेतृत्वमा सरकार हुँदा सिधियान जारी भयो । कांग्रेस नेतृत्वको सरकारले विभिन्न राज्यका निकायहरूमा नियुक्त गर्दा त्यसको नेतृत्वमा सरकार हुँदा सिधियान जारी भयो ।



शेरबहादुर देउवा



बिजयकुमार गच्छदार



विमलेन्द्र निधि

मधेशको मुद्दाहरू सम्बोधन गर्नुको साटो सधीयतालाई विकृत बनाइसकेका छन् तीन दलले ।

काङ्ग्रेस उपसभापतिमा गच्छदार काठमाडौं । प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेपाली काङ्ग्रेसको उपसभापतिमा पार्टी संसदीय दलको उपनेता बिजयकुमार गच्छदार मनोनयन हुनुभएको छ । काङ्ग्रेस केन्द्रीय कार्यसमितिको आज बसेको बैठकले तत्कालीन नेपाल लोकतान्त्रिक फोरमसँग पार्टी एकताका सम्बन्धमा भएको सहमतिअनुसार उनलाई उपसभापति पदमा मनोनयन गर्ने निर्णय गरेको हो । बैठकले काङ्ग्रेसको साङ्गठनिक संरचनामा तत्कालीन नेपाल लोकतान्त्रिक फोरमका पार्टीगत संरचना अर्थात् शूभेच्छक सङ्घसंस्थाको समायोजनसम्बन्धी

आवश्यक कार्य गरी प्रतिवेदन पेश गर्ने एक समितिसमेत गठन गरेको छ ।

सो कार्यका लागि उपसभापति विमलेन्द्र निधिको संयोजकत्वमा पाँच सदस्यीय समायोजन समिति गठन गर्ने निर्णय गरेको पार्टी केन्द्रीय कार्यालयका मुख्य सचिव कृष्णप्रसाद पौडेलले जानकारी दिनभयो । यस समितिले केन्द्रीय कार्यसमितिको आगामी बैठकमा प्रतिवेदन पेश गर्नेछ ।

महासमितिको बैठक मङ्सिर २८ देखि पुस ३ गतेसम्म पार्टी समापति शेरबहादुर देउवाको समापतित्वमा पार्टीको केन्द्रीय कार्यालयमा बसेको बैठकले आगामी मङ्सिर ५ देखि ९ गतेसम्म काठमाडौंमा गर्ने भनिएको पार्टीको महासमितिको

काङ्ग्रेसको गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको जनाएको छ । अस्पतालको जग्गा कुनै पनि निकाय वा तहले अन्य प्रयोजनका लागि प्रयोग गर्ने/गराउने निर्णय गरी गएको ठहर गर्दै त्यस्तो कार्य अविलम्ब रोक्न बैठकले सामर्थ्यतः पठाउनु सचेत भएको छ ।

बैठकले सर्लाहीको रामनगर गाउँपालिका-४ का काङ्ग्रेस कार्यकर्ता रामविलास महतालाई गोली हानी हत्या गरेको घटनामा सलानलाई तत्काल कानुनी कारवाही गर्न माग गरेको छ । बैठकका निर्णय सार्वजनिक गर्ने जारी गरिएको विज्ञापनमा सो घटनाका मुक्तलाई शहीद घोषणा गरी घाउहरूको निःशुल्क उपचारको प्रक्रिया गर्न सरकारसँग माग गरिएको छ ।

बैठकले पारिवारिक स्नेह, सामाजिक सदभाव, आपसी सहयोग र पारस्परिक एकताका रूपमा मनाउँदै आएको दीपावली, नेपाल संवत्, छठलगायत चाडपर्व प्रारम्भ भइसकेको र सो समयमा केन्द्रीय कार्यसमितिको बैठक बस्नु व्यावहारिक नहुने भन्दै महासमिति बैठकको मिति साँघुरोको मुख्य सचिव पौडेलले जानकारी दिए ।

बैठकले काङ्ग्रेसको विधान २०१७ (सशोधित र परिमार्जित) को धारा ३८ बमोजिम गठन हुने केन्द्रीय विभागीय समितिको संयोजकमा पार्टीका केन्द्रीय सदस्य श्यामकुमार शिमेरलाई नियुक्त गर्ने निर्णय गरेको छ । चितवनको भरतपुरस्थित विपी कोइराला क्याम्पस अस्पतालको नाममा रहेको जग्गामा व्यापारिक मूल र समागृत बनाउने तयारी गरिएको कुराप्रति

"कर्मचारीले आर्थिक हिनामिना गरेका छैनन्"

काठमाडौं । आर्थिक अनियमितता गरेको भन्दै राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका कर्मचारीहरू हटाइएको चर्चालाई महासचिव विनोद कुमार सिंहले खण्डन गरेका छन् । उनले पार्टीमा कर्मचारीहरूले कुनै किसिमको आर्थिक अनियमितता नगरेको दावी गर्दै आवश्यकताभन्दा बढी कर्मचारी भएकोले हटाइएको मधेशवाणीलाई बताएका छन् । उनले भने, 'पार्टीमा त्यस्तो कुनै आर्थिक कारोबार नै नहुने गरेकोले आर्थिक हिनामिना हुने कुरा नै आउँदैन ।' कर्मचारीहरूलाई आर्थिक हिनामिना गरेको आरोपमा हटाइएको आशयका समाचारप्रति गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको उनले बताए । 'उक्त समाचार असत्य र निराधार रहेको कुरा सबैको जानकारीका लागि अनुरोध छ ।' महासचिव सिंहले आइतबार जारी गरेको विज्ञापनमा भनिएको छ । '५ पार्टीहरू एकीकरण भएर राजपा बनेकोले तत्कालीन ती सबै पार्टीका



कर्मचारीहरू राजपाका कार्यरत थिए, महासचिव सिंह भन्छन्, राजपाका यति धेरै कर्मचारीहरूको आवश्यकता नरहेकोले यो खर्च दिएर सबैलाई संसम्मन पठाइएको हो । राजपाका बहीमा चार पाँच जना मात्र कर्मचारी आवश्यक रहेकोले कसलाई हटाउने र कसलाई बाँच्न दिइयो रहेकोले सबैलाई हटाउनुपर्ने बाध्यता भएको महासचिव सिंहले प्रष्ट्याएका छन् । उनले भने, 'राजपाका सबै कर्मचारीहरू योग्य, इमान्दार, लगनशील र पार्टीप्रति विश्वद्विध थिए ।' उनले अब पार्टीले पुनः नयाँ कर्मचारी भर्ना गर्नेसमेत जानकारी दिए । 'पार्टीलाई कमजोर गर्ने आएका यी र यस्ताखाले अन्य अभिव्यक्तिहरू दुष्प्रभाव हो भन्ने पार्टीको ठहर हो । पार्टी कार्यालय छिडे भन्दा छिडे निरन्तर सूचारु हुने कुरा पार्टी कार्यकर्ता र आम जनतामा राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल हाईक अपिल गर्दछ ।' सिंहले विज्ञापनमा भनेका छन् ।

अत्यन्तै कठिन ब्रतका साथ निष्ठापूर्वक मनाइने छोट ब्रतमा सन्तान र परिचारको सुखशान्ति तथा रक्षाको कामना गर्दै छठीमाता र सूर्य भगवानको पूजा गरेर दुःख र संदिग्धताबाट मुक्ति पाइन्छ भन्ने धार्मिक जनविश्वास रहँदाआएको छ ।

फरक राष्ट्र, समाज र व्यक्तित्वले छोट ब्रतबारे अनेकौं लोककथाहरू छन् । ती सबैको मर्म भनेको महारोगबाट मुक्ति, पीडाबाट निजात, सन्तान सुख, परिवार, समाज र मानवजातिको हित हो जुन सम्पूर्ण पृथ्वीलाई अन्धकारबाट छुटकारा दिने अनेकौं नाम भएका सूर्यको उपासनाबाट प्राप्त गर्नुपर्छ ।

विश्वको अधिकांश संस्कृति र सभ्यतामा बर्षोको पुष्ट अतिवसा

IMe
International Money Express
Toll Free 16600 151515
+977 1 4430600 info@imeremil.com.np
+977 1 4425800 facebook.com/imeremil

www.imeremil.com.np

समय-सन्दर्भ

संगीता रेग्मी

छठको सौन्दर्य

विश्वको भौतिक विकासको कल्पना सूर्यबिना सम्भव छैन । उनकै ऊर्जामा जीवन र प्रकृतिको सन्तुलन निर्भर गर्छ ।



दुर्गै र तिहार पछि अब मधेशमा छठ पुजाको उत्सव सुरु हुन्छ । कात्तिक शुक्ल पक्षको चौथो तिथिमा छठ पुजाको ब्रत आरम्भ हुन्छ । जलाशयमा सामूहिक पूजापछि अस्ताउँदो सूर्यलाई अर्ध दिई मनाइने छठ भौली पट्ट उदाउँदो सूर्यलाई अर्ध दिएपछि समापन हुन्छ ।

जातीय, सामाजिक र सामुदायिक सदभावमा छठको विशेष भूमिका पाइन्छ । छठको सबभन्दा महत्वपूर्ण पक्ष, यसले सबैलाई समाहित गर्छ, सदाचारले आपसी मेलमिलापपूर्ण वातावरण बनाउँछ र समाज यस अवसरमा जातीय विभेदरहित हुन्छ । जातीय भेदभाव, छुवाछूत, उच्चनिचको भावना छुट्टा सकिने गर्छ । कुलीन भनिएको परिवारका बृहारीले छठको आशीर्वादस्वरूप प्रसादका निमित्त थापेको अंचलमा कुनै विलतको अर्घको ठेकुवा आए पनि सह्यै स्वीकारे परम्परा छठको हो ।

मिथिलाको सामाजिक संरचनामा दलित र अछूत मानिएको समुदायले बनाउने छिक्की, डागरा (नाइलो), सुपुली छठमा नभई हुँदैन । कुमाले बनाउने माटोका भांडाकुंडा पनि नभई हुँदैन । प्रकृतिमा भएका हरेक वस्तुको महत्व छ भन्ने मान्यता छठसँग जोडिएको

सूर्यको उपासना
भद्र हेदा यो सूर्यको पूजाकै देखिए

भारतले दक्षिण एशियालाई उकास्नुपर्छ

विचारहरूको विकास र महत्त्वपूर्ण सार्वजनिक नीतिक विषयहरूमा बौद्धिक बहसको आधार निर्माण गर्ने कार्यमा महत्त्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गरिरहेको इन्डिया फाउन्डेसनको उच्च प्रशासक माने चारुचन्द्र। पाँचौँ वर्षको अवधिमा, यस इन्डिया आईडिया कन्फेरेन्स फरक चरित्रको एक नेतृत्वदायी समारोह मात्र नभई विचारहरूको जन्म, विकास आदान-प्रदानका हिसावले एक विशिष्ट माध्यमका रूपमा विकास भएको छ। त्यसले कालान्तरमा अहम सौहाद एवं समृद्ध समाज निर्माणका लागि सकारात्मक माहोल सिर्जना गर्ने योगदान पुऱ्याउनेछ।



पुष्पकमल दाहाल

२१ औँ शताब्दीमा आविष्कार र अन्वेषणहरूको लहर पैदा गर्नका लागि भारतले धेरै प्रस्ताव गर्नुभन्नेछ। विचारक, नीति निर्माताहरूको सम्मानित बोलाका अगाडि म दुई करोड ८० लाख नेपालीहरूको सामूहिक विचार र तिनको सुनौलो भविष्यका लागि तिनका समताहरू, दृष्टि तथा आशाको प्रतिनिधित्व गर्दै तपाईंमात्र आफ्नो विचार सेयर गरिन्छु।

परिवर्तकारी चौथो औद्योगिक क्रान्ति उदयसँगै नयाँ अवसर र चुनौती दुवै पैदा भएका छन्। प्रविधिक विविध क्षेत्रमा भएका क्रान्ति, कृषिम इन्फोटेक, रिट्रोसि, श्रीडी, नानो प्रविधिकहरूले विचारलाई सबल र परिष्कृत बनाउनुका लागि मानव क्षमताको परीक्षण भइरहेको छ। तर, प्रविधिको विस्तार मात्रै पर्याप्त छैन। धेरै देशहरू अझै औद्योगिकरणको अधिल्ला लहरबाट लाभान्वित हुन सकेका छैनन्। प्रविधिको सघाट विस्तार र प्रसारका लागि अघीक काम आवश्यक छ।

कुनै पनि विचारको असनी परीक्षा मानव जीवनमा त्यसले पार्ने सकारात्मक प्रभावको स्तर हुनेछ। अनि सामवेशिता यस्तो प्रभावको मूल आधार हुनुपर्छ। इतिहासको

धेरै क्षेत्रहरूमा शान्ति हासिल हुन कठिन भइरहेको छ। मानव शोषणबाट पैदा भएको जलवायु परिवर्तनका असरका कारण पृथ्वीको स्थिरतालाई खतरा पैदा भइरहेको छ।

कुनै पनि विचारको असनी परीक्षा मानव जीवनमा त्यसले पार्ने सकारात्मक प्रभावको स्तर हुनेछ। अनि सामवेशिता यस्तो प्रभावको मूल आधार हुनुपर्छ। इतिहासको

र औपधि, राज्यकलाको विचारदेखि व्यापार र उद्योगकालसम्म। दक्षिण एशियाली सभ्यताको यस बहुमुखी विषेपता, हासो मूल्य प्रणाली आजपनि कामचौबी छैन। यी मूल्यमान्यता सौहादा, अनुशासन र व्यापक सार्वजनिक हित र चासोमा आधारित हासो सामूहिक सभ्यताको स्वीकारोक्ति र केही थोरै व्यक्तित्वगत स्वकीयताद्वारा पैदा भएको हो। यी मूल्यमान्यताहरूमा साकेदगी, हेरिबचन र सहअस्तित्वमा अघि जोड दिनुपर्छ। शान्ति, अन्तर-विश्वास सहिष्णुता र शान्तिपूर्ण अस्तित्वका सिद्धान्तको विचार आधुनिक समयका थुप्रै लहडहरूका लागि उत्तरहरू हुन्।

नेपालको अनुभव
दशकोसम्म तानशाही शासन, गरिबी र अविभासका विरुद्ध स्वतन्त्रताका लागि नेपाली जनताले लामो र कठिन संघर्ष गर्नुपरेको। तानशाहीबाट स्वतन्त्रता

हामी पुणं सचेत छौं कि, राजनीतिक उपलब्धीको संरक्षणका लागि हाामीले छोटी समयमा एक बलियो र स्वस्थ आर्थिक आधार निर्माणबाट मात्र सम्भव छ। हाामी हासो सीमित श्रोत साधनका बारेमा पुणं जानकार छौं। त्यसैले सीमित श्रोतसाधनको न्यायिक बाँडफाँटवारे ध्यान दिन जरुरी छ।

आज, हाामीसँग सविधान छ जसलाई हाामी आरामका साथ हासो नागरिकको धोषणापर भन्न सक्छौं। प्रक्रिया र अन्तरवस्तु दुवैका हिसावले नागरिक धोषणापर। प्रक्रिया यस अर्थमा, नेपालको इतिहासमा पहिलोपटक, नेपालको सविधान जनताद्वारा प्रत्यक्ष निर्वाचित समावेशी सविधानसभाद्वारा निर्माण गरियो। अन्तरवस्तुका हिसावमा यसले दशौँ वर्ष लामो संघर्षमा जनताद्वारा प्रदत्त सपनाहरूलाई संस्थागत गर्‍यो।

यो धोषणापर, जसले जनतालाई साकेदगीसता र राजसत्ताई प्रतिकार बनाउँछ। यो धोषणापर, जसले जनताको आकांक्षा अनुसार आवश्यक संशोधनद्वारा निरन्तर सुझाव दिँदा जनता प्रतिक्रिया छ। यो धोषणापर, जसले नागरिक भावनाको मूल्य मन्थलालाई प्रबर्द्धन र नेपाली जनताको राष्ट्रिय पहिचानलाई संरक्षण गर्छ।

हाामीले सविधान निर्माणपछिको संक्रमणका साथसाथै गत वर्ष तीन लहको निर्वाचनलाई कुशलापूर्वक सफल र व्यवस्थित गरेका छौं। चुनावपछि केन्द्र सरकारका साथ प्रादेशिक सरकारहरू बलियो र लोकतान्त्रिक जनतन्त्रमागत गठन भएका छन्। दशकोको राजनीतिक स्थित्यता र पीडादायी संक्रमणकालपश्चात हाामी अन्ततः स्थिर सरकारको सुखद अवस्थामा छौं, जुन विकासका लागि अति आवश्यक छ।

यस प्रकारको राजनीतिक प्रक्रिया पूरा गरेकोपछि, हाामी दृष्टि अर्क जनताको स्वतन्त्रताको अर्को पाठमा केन्द्रित छ, मूलतः गरिबी र अविभासबाट स्वतन्त्रता हासिल गर्ने, कठिनाई र अभावपूर्ण जीवनबाट स्वतन्त्रता, आशाभूत आवश्यकताहरूको चिन्ताबाट स्वतन्त्र, जीवनको उच्च लक्ष्य पछ्याउनुका लागि स्वतन्त्र। यसका लागि, हाामी सरकारले समृद्ध नेपाल, सुखी नेपालीको विचारलाई साकार पार्नका लागि काम गरिरहेको छ। हाामीले हासो विकासको नीति र कार्यक्रममा अघि निश्चित क्षेत्रहरूलाई प्राथमिकता तय गरेका छौं।

हाामी पुणं सचेत छौं कि, राजनीतिक उपलब्धीको संरक्षणका लागि हाामीले छोटी समयमा एक बलियो र स्वस्थ आर्थिक आधार निर्माणबाट मात्र सम्भव छ। हाामी हासो सीमित श्रोत साधनका बारेमा पुणं जानकार छौं। त्यसैले सीमित श्रोतसाधनको न्यायिक बाँडफाँटवारे ध्यान दिन जरुरी छ।

हाामी विकासको प्रयासमा हाामी छिमेकीहरू र संसारभरका मित्रराष्ट्रहरूबाट प्राप्त सहयोगका लागि आभारी छौं। हाामी आशावादी छौं कि यस्तो सहयोग निरन्तर जारी रहनेछ। मलाई कुनै सन्देह छैन, तपाईं सवैसँग सहमत हुनुभन्नेछ कि शान्तिपूर्ण र समृद्ध नेपालमा मात्र देशीय शान्ति, स्थिरता र समृद्धिमा योगदान पुऱ्याउन सक्छ।

मैले भन्नुपर्छ कि हाामी दुई देश, नेपाल र भारतबीच, परापूर्वकालदेखि सौहादपूर्ण सहअस्तित्वको सम्बन्ध रहँदै आएको छ। हाामी भूगोलका साथै इतिहास, धर्म संस्कृतिका साथ वैविध्य सम्बन्धद्वारा जोडिएका छौं। हाामी छिमेकी मात्र होइनौं नजिकका साथीहरू पनि हौं। जन्त-जन्तबीचको अन्तरक्रिया आदान-प्रदानहरू विशिष्ट छन्, जुन हाम्रो सम्बन्धलाई युनिक प्रकृतिका स्वरूप प्रदान गरेको छ।

हाामी सम्बन्धको आधार आामीतयात, भातृत्व, सहयोग र समान सार्वभौमका लागि पारस्परिक सम्मानमा आधारित छ। समसामर्थ र शान्ति जगतको आकांक्षाअनुकूल यस सम्बन्धलाई थप उचाइमा पुऱ्याउनुका हाामी दुई देश प्रतिक्रिया छौं। इन्डिया फाउन्डेसन जस्तो विकसितहरूले नेपाल र भारतको पारस्परिक सम्बन्ध र जनताबीचको सम्बन्धलाई थप विस्तारित र मजबुत बनाउनुका लागि अहम अत्यावश्यकता होनी गन सक्छ।

(पुष्पकमल दाहाल प्रचण्डले नयाँदिल्लीमा आयोजित पाँचौँ इन्डिया आँडिया कन्फेरेन्समा व्यक्त मन्तव्यको सम्पादित अंश)

मधेश अपडेट

“भिजिट मधेश नेपाल”को प्रथम राष्ट्रिय सम्मेलन सम्पन्न

वीरगंज। ‘मधेशको भ्रमण नगरी नेपाल बमण पुरा हुँदैन’ भन्ने मूल नाराका साथ भिजिट मधेश नेपालको राष्ट्रिय सम्मेलन वीरगंजमा सम्पन्न भएको छ। लोचन विजनेस कलेजको सभा हलमा कार्तिक १९ गते शुरू सम्मेलन तीनदिने घोषणा पत्र जारी गरी सम्पन्न भएको छ। सम्मेलनले तराई मधेशमा पर्यटन प्रवर्द्धनका लागि नयाँ उमंगका साथ उत्साहपूर्ण वातावरण तयार गर्ने महाअभियान संचालन गर्ने, पर्यटकीय स्थलहरू/ऐतिहासिक पुरातात्विक धरोहरहरू तराई मधेशका मौलिक संस्कृति, भाषा एवं तराई मधेशका हरेक किसिमका पर्यटकीय सम्भावनाहरूलाई विश्वव्यापी रूपमा डिजिटल प्रविधिबाट (वेब साइट र मोबाइल एपहरू)उजागर गर्ने र यो महाअभियानमा लोचल मधेशीहरू, तिने तहका सरकारहरूको समर्थन सम्वन्धित एवं ईच्छुक सबै पक्षसँग सहकार्य र समन्वय गर्ने निर्णय गरेको छ। सम्मेलनको सत्रहरूमा यस अभियानका लोचल संयोजक राज सरांफले यो अभियानको सन्दर्भमा विश्वव्यापी रूपमा जारी भविष्यत गतिविधिको बारेमा भिडियो कन्फेरेन्सको माध्यमले सहभागि प्रतिनिधिहरूलाई अवगत गराएका थिए। अभियानका राष्ट्रिय संयोजक ओमप्रकाश सरांफले अभियानको उद्देश्य, योजना र नितिको बारेमा प्राशिक्षण दिएका थिए। सरांफले मधेशका पर्यटन क्षेत्रहरू ओभरलमा परेको भन्दै त्यसलाई विश्वसामु ल्याउन आफ्नो अभियान लागि पर्ने बताएका थिए।

भौतिक पूर्वाधार निर्माणबाट नै समृद्धि हुने

विगतनगर। सङ्घीय सांख्य एवं नेपाली कांग्रेसका केन्द्रीय सदस्य डा डिपल सङ्घीलाले प्रदेशको जनताको विकास र समृद्धिका लागि प्रतिपक्षसँग सहकार्य गरी सहसको अभियान सञ्चालन गर्नुपर्ने बताएका छन्। नेपाल प्रेस युनियन लोहडवारा विगतनगरमा आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा उनले कृषिको विकास, उद्योगको विस्तार, पर्यटन क्षेत्रको विकास र भौतिक पूर्वाधार निर्माणबाट नै यस क्षेत्रका जनताको आर्थिक समृद्ध हुनसक्ने बताए। उनले योजना निर्माण गर्दा जनताको लक्ष्य संलग्नता भएमा साथ जनतले विकासको अनुभूति गर्ने बताउँदै पिछडिएको जनताका भाषा, संस्कृतिको संरक्षण गर्न सरकारको दायित्व रहेको धारणा व्यक्त गरे।

४० नेपाली युवाको उद्धार

दिनेश ठाकुर, नेपालगञ्ज। भारतको राजधानी नयाँ दिल्लीमा शोषणका तीन जना सहित ४० जना नेपाली युवाको उद्धार गरि नेपाल ल्याइएको छ। उद्धार गरिएका मध्ये तीन जनालाई नयाँ दिल्लीको चिकीटोबाट उद्धार गरिएको हो। अन्य ३७ जनालाई भने अरबध बायो हर्डि खाडी मुलुक जेजान लागिएको अवस्थामा दिल्लीसँग जोडिएको उत्तरप्रदेशको गाधियाबन्दाबाट उद्धार गरिएको हो। सोमबार विजो समाप्तसँग पूर्वका उनीहरूमध्ये १५ जनालाई राजधानी पठाइएको र २५ जनालाई भाषा पठान्नाउने तयारी गरिएको भारतीय नेपालगञ्जका कार्यक्रम संयोजक केशव कोइरालाले जानकारी दिए। माइती नेपाल, माइती इन्डिया र भारतीय राजदुतावासले भारतीय सुरक्षा निकायको समन्वयमा युवाहरूको उद्धार गरेका हुन्।

रैतहट गृह भवन शिलान्यास

राजेश दावव, प्रैतहट। रैतहट जिल्लाको ईशानगर नगरपालिका वडा नं.२ वीरगामा १८ लाखको लगतमा निर्माण हुने प्रसूति गृहको एक कार्यक्रमबीच शिलान्यास सम्पन्न भएको छ। ६ करोड प्रसूति गृहको भवनको शिलान्यास नगर प्रमुख संतोष मेहताले गरेका छन्। भवन निर्माणका लागि स्थानीय वडा नंबर २ निवासी समाजसेवी जगन्ना ठाकुरको विशेष पहलमा सोही ठाउँ निवासी राधनन्ध प्रसाद गुलावेले आफ्नो नाम दानको जग्गा र कठ निशुल्क उपलब्ध गराएका छन्। २ करोड १० लाखको लागतमा ३००० वर्ग फुट जग्गा दिने घोषणा गरे पछि भवन निर्माणको कार्य शुरुआत भएको हो। ६ महीना भित्रमा निर्माण कार्य सम्पन्न गर्ने सभ्यता निर्माण व्यवसायीसँग भएको छ। शिलान्यास कार्यक्रममा सम्बोधन हुँदै मेयर मेहताले प्रसूति गृह निर्माण भएपछि स्थानीय महिलाहरूलाई सदरमुकाम जानुपर्ने अवस्था नहुने बताएका छन्।

जानकी मन्दिर सौन्दर्यीकरण गरिने

जनकपुरधाम। प्रदेश २ को सरकारले जानकी मन्दिरको परिसरको सौन्दर्य बढाउने भएको छ। मुख्यमन्त्री र मन्त्रिपरिषद् कार्यालयद्वारा जनकपुरधाममा आयोजित भूभागाना आदानप्रदान समारोहमा मुख्यमन्त्री लालबाबु राउतले छरको लाग्ने जानकी मन्दिरलाई रू पीने आठ करोडको लागतमा सौन्दर्य बृद्धि गर्ने योजना रहेको बताए। सीतामार्ग विवाह महोत्सवमा आयोजनाइरहेको जानकीको मातृमा अयोध्याबाट आउने सापुसुतलाई प्रदेश सरकारले सम्मान गत कार्यक्रम राखेको बताउँदै उनले सापुसुतको सम्मानका लागि सरकारले रु ४० लाख उपलब्ध गराउने योजना छ, भने।

स्वतन्त्र मधेश गठनघटनाका नेताहरू रिहा

सुनसरी। गत असोज ३ गते कालो सविधान भनि विरोध प्रदर्शन गर्दा स्वतन्त्र मधेश गठनघटनाका सुनसरी जिल्लाबाट गिरफ्तार भएका ४ जना नेताहरू रिहा भएका छन्। आइतबार जन्ती १५ हजारको प्रैतहमा जिल्ला अदालत सुनसरीबाट उनीहरू रिहा भएका छन्। नेपालको सविधान मधेशहरूको राजाबाट बलगत भएकोतुलने यो सविधान र मधेशीको हकहतामा नहुने भएको भन्दै गठनघटनाको आन्दानमा मधेशगरी कालो दिवस मनाइएको थियो। उक्त दिन सबैको संख्यामा स्वतन्त्र मधेश गठनघटनाले तन कार्यालयहरू गिरफ्तार भएका थिए। त्यही कार्यक्रमबाट सुनसरी जिल्लाबाट ६ श्यामधन्वर् महाल, जय प्रकाश मधेशी, तिताराम षण्डित र भवानी मेहता गिरफ्तार भएका थिए। गिरफ्तार भएकाहरूलाई सार्वजनिक शान्ति सुव्यवस्था खलल पुऱ्याएको आरोममा सुनसरी जिल्ला अदालतले पुर्बेका लागी भूमिका आधारिक कारागारको रूपमा राखेको थियो।

भन्सारबाट पाँच अर्ब ४३ करोड बढी राजश्व

पर्सा। चालू आर्थिक वर्ष २०७५/७६ को तीन महिनामा वीरगंज भन्सार कार्यालयले लक्ष्यभन्दा रु पाँच अर्ब ४३ करोड बढी राजश्व सङ्गठन गरेको छ। चालू आर्थिक साउनसँधैं असोजसम्मका लागि कार्यालयले रु ३७ अर्ब ४३ करोड २९ लाख लक्ष्य प्राप्तिका रु ४३ अर्ब १९ करोड १९ लाख राजश्व सङ्गठन गर्न सफल भएको छ। सङ्गठित राजश्व लक्ष्यभन्दा १३ प्रतिशत बढी रहेको वीरगंज भन्सार कार्यालयका प्रमुख भन्सार अधिकृत गोपाल खत्रीले जानकारी दिए। सङ्गठित राजश्व तन आवको साउनसँधैं असोजसम्मको तुलनामा ४२ प्रतिशतभन्दा बढी हो। अत्र २०७४/७५ को साउनसँधैं असोजसम्ममा रु ३० अर्ब ५९ करोड ३२ लाख राजश्व सङ्गठन भएको थियो। देशको प्रमुख भन्सार नाका भाएर आउने वित्तमा वृद्धि भएसँगै राजश्व सङ्गठनमा युवाय आएको भएको भनाइ हो। चालू आवको असोजमा मात्र लक्ष्यभन्दा २८ प्रतिशत बढी राजश्व सङ्गठन भएको छ।

सूक्ष्म निगरानी गर्नुपर्ने : घिमिरे

धनगढी। अर्धवार दूधपयोग अनुसन्धान आयोगका प्रमुख आयुक्त नवीकुमार घिमिरेले वीरसकारी संस्थाका क्रियाकलापलाई निगरानी गर्नुपर्ने बताएका छन्। सूदूरपश्चिम प्रदेशको धनगढीमा आइतबार आयोजित ‘भूदाचार निवन्धन र सुशासन प्रवर्द्धनमा अर्धवार दूधपयोग अनुसन्धान आयोगको भूमिका’ विषयक अन्तरक्रिया कार्यक्रममा उनले बस्ती बताए। प्रमुख आयुक्त घिमिरेले भने, आयोगले प्रस्तावित कार्यको आफ्नो ऐनामा वीरसकारी संस्थालाई पनि समेटेने प्रयास गरेको छ। प्रमुख आयुक्त घिमिरेले सार्वजनिक पल्लो रहेको सबैको गतिविधिलाई आयोगले सुधरूपमा निगरानी गरिरहेको उल्लेख गरे। उनले आयोगले आफ्नो काम सुदृढ रूपमा प्रतिक्रिया गरिरहेको बताए।

मुलुकका सबै बस्ती सडक सञ्जालसँग जोडिने

महोत्तरी। शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधिमन्त्री गिरिराजमणि पोखरेल र भौतिक पूर्वाधार तथा यातायातमन्त्री रघुवीर महासेठले अबको चार वर्षभित्र मुलुकका सबै बस्ती सडक नजुपको नहुने बताएका छन्। महोत्तरी निर्वाचन क्षेत्र नं. १ स्थित विभिन्न ठाउँका विकास निर्माण कार्यको संस्काररूपमा अगुमान त्रिभुवन अराविको अणु बहाइमा नगरपालिकाको सीतापुर बजारमा आयोजित समारोहमा उनीहरूले भने, “चालू वर्षभित्रमा मुलुकका सबै बस्ती कुनै न कुनै सडक सञ्जालले छोड्नसक्ने छ।” यो अवसरमा भौतिक पूर्वाधार तथा यातायातमन्त्री महासेठले अबको दुई वर्षभित्र महोत्तरी वर्षासँधैंधैं जनकपुर हुँदै जयनगरसम्मको शोडोजन रेल सेवा सञ्चालन भइसक्ने बताए।

नेपाल र भारतबीच, परापूर्वकालदेखि सौहादपूर्व सहअस्तित्वको सम्बन्ध रहँदै आएको

छ। हाामी भूगोलका साथै इतिहास, धर्म संस्कृतिका साथ वाणिज्य सम्बन्धद्वारा जोडिएका छौं। हाामी छिमेकी मात्र होइनौं, नजिकका साथीहरू पनि हौं।

श्रृंखलामा विचारहरूको फैलावटका हिसावले दक्षिण एशियाली क्षेत्रले विश्व मानाचित्रमा द्विविधारहित तवरमा एक अद्वितीय स्थान ओगटेको छ। भारतले धेरै प्रतिभाहरू जन्माएको छ, जसको महान विचार र ज्ञानले मानव सभ्यतालाई प्रेरित गरेको छ। र, ती मानव सभ्यताका लागि एक मार्गदर्शक प्रकाश मात्र विद्युत, तिनीहरू समयको परीक्षणद्वारा खडम भएका छन्।

विश्वको यस भूभागमा महान सभ्यताहरूले बास गरेका छन्। र, ठूला विचार, नेताहरू, आविष्कारक, अन्वेषकहरू, विद्वानहरू र शोधकार्यहरूलाई जन्म दियो। बौद्धिक उन्मत्तिको स्तर वा समृद्धिको स्तरमा, दक्षिण एशियाको अतीत समृद्ध छ। विगत २०० वर्ष सम्मको अवधिमा, संसारका प्रायजसो क्षेत्र अघि बढ्यो र हाामी पछि पर्यो।

एक समयमा जब बहुतरु विश्व कट्टरपट्ट र अन्धविश्वासको प्रतिस्पर्धामा रूम्निरहेको थियो। हासो धेरै बेर र बौद्ध दर्शनद्वारा पहिले नै प्रवृद्ध भएको थियो। प्राचीन दक्षिण एशियाले विश्वलाई अर्निगनी सभ्यताको विशेषता प्रदान गरेको थियो-साहित्य र वास्तुकलादेखि भौतिक विज्ञान, खगोलविज्ञान

र औपधि, राज्यकलाको विचारदेखि व्यापार र उद्योगकालसम्म। दक्षिण एशियाली सभ्यताको यस बहुमुखी विषेपता, हासो मूल्य प्रणाली आजपनि कामचौबी छैन। यी मूल्यमान्यता सौहादा, अनुशासन र व्यापक सार्वजनिक हित र चासोमा आधारित हासो सामूहिक सभ्यताको स्वीकारोक्ति र केही थोरै व्यक्तित्वगत स्वकीयताद्वारा पैदा भएको हो। यी मूल्यमान्यताहरूमा साकेदगी, हेरिबचन र सहअस्तित्वमा अघि जोड दिनुपर्छ। शान्ति, अन्तर-विश्वास सहिष्णुता र शान्तिपूर्ण अस्तित्वका सिद्धान्तको विचार आधुनिक समयका थुप्रै लहडहरूका लागि उत्तरहरू हुन्।

कुनै पनि विचारको असनी परीक्षा मानव जीवनमा त्यसले पार्ने सकारात्मक प्रभावको स्तर हुनेछ। अनि सामवेशिता यस्तो प्रभावको मूल आधार हुनुपर्छ। इतिहासको

धेरै क्षेत्रहरूमा शान्ति हासिल हुन कठिन भइरहेको छ। मानव शोषणबाट पैदा भएको जलवायु परिवर्तनका असरका कारण पृथ्वीको स्थिरतालाई खतरा पैदा भइरहेको छ।

कुनै पनि विचारको असनी परीक्षा मानव जीवनमा त्यसले पार्ने सकारात्मक प्रभावको स्तर हुनेछ। अनि सामवेशिता यस्तो प्रभावको मूल आधार हुनुपर्छ। इतिहासको

मुस्लिम महिलाको न्यायमा पहुँच भएन

राकेश कुमार मिश्र

बाँके । यस जिल्लाका घरै लु हिंसापीडित मुस्लिम महिलाको उन्मत्त उपचारवाको अन्तिमजताका कारण न्याय पाउन सकेका छैनन् । यी समुदायका महिला पीडा सहरे बस्ने तर, बाहिर ननिस्कनाले यस्तो समस्या भएको हो ।

पछिल्लो समयमा केही महिलाहरू खुलेर बाहिर आउने थालेका छन् । बाहिर आएका महिलाहरू पनि कानूनी प्रक्रियाको प्थति जानकार छैनन् । यसको एक उदाहरण बन्नुभएको छ, बाँके जनाकी गाउँपालिकाको खाले पित्रहवाका सैजहाँ तेली । न्यायिक प्रक्रियामा पहुँच नहुँदा उहाँ समस्यामा पर्नुभएको छ ।

एक दशक अघि विवाह भएका उहाँका अहिले दुई बच्चा छन् । श्रीमान् लागू अँ पाथका दुव्यँसनी हुन् र लागुऔषधको कारोबारमा संलग्न छन् । लागुऔषध खाएर आँ विनई कुटीपट गर्ने पीडा उहाँले भोग्दै आउनुभएको छ । कुलतमा फसेर प्रहरीको अति बाञ्छित सूचीमा रहेका श्रीमान्लाई कारबाहीका लागि प्रहरी प्रशासनसँग गुवाहाँ समेत प्रहरीले समाले तर, दण्ड नदिएर छाडेने गरेको सैजहाँ बताउनुहुन्छ ।

श्रीमान्लाई पठाउनुछ पटक पकडन लगाएर जेल पठाए तर उनी सुप्रेन । उहाँ भन्नुहुन्छ - "यस्तो भन्दा त उनको अनुहारै नदेखे जाँती हुन्थ्यो ।" उहाँका श्रीमान् कहिलेकाहीँ मात्र घर आउँछन् । आएको बेला सधैँ दुःख दिन्छन् । आफूलाई न्याय पाउने सहज बाटो थाहा नभएर कारवाहीको प्रक्रिया अघि बढाउन नसकेको उहाँले बताउनुभयो ।

न्यायका लागि भौतााररनुभएको उहाँ स्थानीय तह, प्रहरी चौकी र सामुदायिक मेलाभलाप केन्द्रमा जानुभयो तर, अहिलेसम्म सुनुवाइ भएको छैन । उहाँ भन्नुहुन्छ - "म दिनहुँ मेहनत मजदुरी गरी दुई बच्चासँगै पालपोषण गरिरहेकी छु र विवालय पढाइरहेकी छु ।" सैजहाँ त एक नमूना मात्र हुन् । यस जिल्लामा उहाँ जस्तै महिनामा ५० जना जति महिला आफूना श्रीमान् तथा घरपरिवारबाट पृताडित हुने गरेको बताइन्छ । महिला तथा बालबालिका कार्यालयमा त्यस्ता पीडित महिलाहरू बढी आउने गरेका छन् । सामाजिक

संस्कार र घरपरिवारका कारण महिलाहरू पीडा सहरे बस्नुपरेको छ । कतिपय महिलाहरू न्याय मान्न नजाने र अलमलमा छन् । आफूहरूको उचित व्यवस्थापन सरकारबाट नहुँदा परिवार छोड्नु भन्दा बरु पीडा सहरे बस्नु बेस भन्नेहरू पनि थुप्रै छन् ।

पछिल्लो समयमा जिल्लामा विभिन्न सङ्घसंस्थाले महिला अधिकारका विषयमा सचेतना अभिवृद्धिका कार्यक्रम सञ्चालन गरेपछि उनीहरू जागरुक बन्दै गएको सम्बद्ध पक्षको दावी छ । मुस्लिम अगुवा महिला साईंदा तेलीका अनुसार गाउँका महिलाहरू महिला अधिकारको

क्षेत्रका धेरै मुस्लिम महिला पीडा सहरे बसिरहेका छन् । अहिले पनि १० प्रतिशत जति महिलाले आफूनी पीडा लुकाएर बस्दैआएको बताइन्छ । गैरसरकारी संस्था महासङ्घ बाँकेका अध्यक्ष सयाना भद्राई भन्नुहुन्छ - "समुदायमा सामाजिक पखालहरू धेरै छन् । पीडित भएको अनुभूति हुँदाहुँदै पनि समाजबाट बाहिरिन सकेका छैनन् । न्याय कागजी भएको छ, व्यावहारिक छैन ।"

बाँके जिल्लामा विशेष गरी मधेशी मुस्लिम समुदायका महिलाहरूमा बहुविधता, सम्बन्ध विच्छेद र दाइजका मुद्दाहरू बढी आउने गरेको मुस्लिम

महिला कर्मचारीको व्यवस्था गरी छुट्टै शाखा स्थापना गर्नुपर्छ ।"

महिला हिंसाका उजुरीहरू आउने क्रम प्रहरी कार्यालयमा दिन प्रतिदिन बढिरहेको छ । घटना भइसकेर लामो समय बितेपछि मात्र प्रहरीमा उजुरी आउने गरेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय बाँकेले जनाएको छ । सो कार्यालयका प्रहरी नायब उपरीक्षक राजेन्द्र अयाँले भन्नुभयो - "शुरूमा महिलाहरू उजुरी दिन्छन् र कानूनी उपचारका लागि प्रक्रिया अघि बढाउनु उहाँहरूको बयान परिवर्तन हुन्छ । त्यसपछि राम्रो अनुसन्धान फिलती भई कारवाही प्रक्रिया अघि बढ्न सक्ने ।"

जिल्ला प्रहरी कार्यालय बाँकेमा आर्थिक वर्ष २०७५/७५ सालमा घरै लु हिंसासम्बन्धी जम्मा ४८३ वटा उजुरी दर्ता भएका छन् । त्यसमा २७ वटा मुद्दा अदालतमा पुगेको र १४ वटामा निवेदक पक्ष नै उर्पस्थित नभएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय बाँके अन्तर्गतको महिला तथा बालबालिका सेवा केन्द्रले जनाएको छ । केन्द्रका अनुसार बाँकी ४४२ वटा उजुरीको मिलापत्र गराइएको थियो । आब २०७३/७४ मा जम्मा ३९७ वटा उजुरी दर्ता भएका थिए । महिला तथा बालबालिका कार्यालयले जिल्लामा दुई हजार ६०० महिला समूह गठन गरी विभिन्न सेवा प्रदान गर्दै आएको छ । समूहमाफत महिला सचेतना कार्यक्रम, मध्यस्थातानागतको काम गर्दै आएको महिला विकास अधिकृत शोभा शाहले बताउनुभयो ।

उहाँका अनुसार सो समूहमा घरै लु हिंसाका विवाद, कगडा, मानसिक तनाव, बहुविधता जस्ता घटनाहरू आउने गरेका छन् । बालकत्व जस्ता पौजवारी मुद्दा प्रहरी अदालतमा सिफारिश गर्ने गरिएको छ । उहाँका अनुसार मुलुक सङ्घीय संरचनामा गएपछि उजुरीको सङ्ख्या घटेको छ । महिला तथा बालबालिका कार्यालयअन्तर्गत साधी संस्थाको सहकार्यमा नेपालजन्तमा सञ्चालन गरिएको पुनःस्थापना केन्द्रमाफत गत आवमा करिब २०० भन्दा बढी महिलालाई सेवा प्रदान गरिएको थियो । यस केन्द्रमा महिलालाई खाने, बस्ने, कानूनी सहायता दिने, सीप सिक्काउने र आयआर्जनका काम गर्न चाहनेलाई रकम समेत दिने व्यवस्था रहेको सो कार्यालयले जनाएको छ ।

महिला हिंसाका उजुरीहरू आउने क्रम प्रहरी कार्यालयमा दिन प्रतिदिन बढिरहेको छ । घटना भइसकेर लामो समय बितेपछि मात्र प्रहरीमा उजुरी आउने गरेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय बाँकेले जनाएको छ ।

कानूनी प्रक्रिया जस्ता विषयमा अन्तिमज रहेका छन् । मुस्लिम समुदायका महिलालाई घर बाहिर निस्कन पदिने सामाजिक परम्परा, अशिक्षा र गरिवीका कारण उनीहरू घरभित्रै चुनौतीका मााम सीमित रहेका छन् ।

गैरसरकारी संस्थाहरूको पहलमा बाँके जिल्लाका विभिन्न स्थानमा गाँउत महिला समूहमा आबद्ध महिलाहरू अहिले सचेत भई कानूनी प्रक्रियाबारे जानकारी पाउन थालेका छन् । यसका साईंदाते भन्नुभयो- "अक महिलाका कुटा के गर्ने ? मलाई समेत केही पनि थाहा थिएन । हाम्रो समुदायका पुरुषहरूले महिलालाई घर बाहिर पठाउँदैनन् । घरभित्र राखेर हामा सबै अधिकार कण्टित भएको थियो ।"

सो समूह पठाएपछि उनीहरूलाई निर्णय लिन मात्र हैन अर्थात्पार्जन गर्न पनि मद्दत मिलेको उहाँले बताउनुभयो । महिलासामाथि आउने विभिन्न समस्याका कानूनी उपचारबारे उनीहरूलाई सचेत गराउँदै आत्मानमंर र सक्षम बनाउन लागिएको पुर्व सांसद मोहोदयी सिद्दिकी बताउनुहुन्छ ।

उहाँका अनुसार जिल्लाका ग्रामीण

महिला अगुवा मैसुमा सिद्दिकी बताउनुहुन्छ । कानूनी हिंसाबन्धे न्याय पाउन कफफटिलो रहेको उहाँको अनुभव छ । कानूनी प्रक्रियालाई पनि छोटी र सहज बनाई राजनीतिक हस्तलेपमुक्त बनाइएमा यस्ता घटनाको कमी हुने उहाँको भनाइ छ ।

बाँके जिल्ला विशेष गरी मधेशी, मुस्लिम तथा पहाडी परेको समुदायका महिलाहरूमा गरिवी र अशिक्षाका कारण कानूनी ज्ञानको अभाव भएको कानून व्यवसायी अधिवक्ता विश्वजीत तिवारी बताउनुहुन्छ ।

नेपालमा विद्यमान कानूनले पनि उचित क्षतिपूर्तिको व्यवस्था नगरेकाले महिलाहरू समस्यामा पर्ने गरेको तिवारी बताउनुहुन्छ । उहाँले महिलाका पक्षमा अदालतले अशिक्षा दिरापनि कतिपय फैसला पीडक पक्षले कार्यान्वयन नगरिदिना पनि महिलाहरू समस्यामा पर्ने गरेको उहाँ बताउनुहुन्छ । उहाँले भन्नुभयो- "न्यायिक निकायमा महिला कर्मचारीको अभावमा पनि पीडित महिलाहरू आफूना समस्या अगाडि रान्न सक्दैनन्, विशेष गरी प्रहरी र अदालतमा । ती निकायमा

संक्षिप्त समाचार

नेकपाको शुभकामना आदानप्रदान

नेपालराज्य । नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी(नेकपा) ले बाँकेको बुढुवा गाउँपालिकामा नेपालकामा आदानप्रदान तथा विद्यापान कार्यक्रम गरेको छ । विजयबारागी, दिपावली, मोहम्म, छुट्ट, नेपाल सम्वत लगायतका पर्वको अवसर पारि शुभकामना आदानप्रदान कार्यक्रम गरिएको युवा नेता सागर खाले जानकारी दिए । कार्यक्रममा नेकपाका केन्द्रिय सदस्य दिनेश यादव, नेकपाका नेता निरक गुरूड, रत्न खत्री,गोपाल गिरी, पदम धिताल, यमोहर आचार्य, कप्तान पाङ्क, शकील अहमद बडु बुढुवा गाउँपालिकाका अध्यक्ष नेत्रेन्द्र चौधरी लगायत उपस्थित थिए । नेकपाले कालिका २१ गते नेपालगन्तव्यस्थित पार्टी कार्यालयमा मुख्य मन्त्री शंकर पोखरेल र पार्टीका प्रदेश अध्यक्ष श्रेष्ठसरी धर्तीको उपस्थितीमा विद्यापान कार्यक्रम गरेछ ।

मोटरसाइकल चालकको मृत्यु

मोरङ । विराटनगर महानगरपालिका-३ स्थित सडकमा ना.५४ ४५१३ नम्बरको बसलेको १० प ६२५९ नम्बरको मोटरसाइकललाई ठक्कर दिँदा एक जनाको मृत्यु भएको छ । सोबाजार विहान ठक्कर दिँदा गम्भीर घाइते मोटरसाइकल चालक सोही स्थान बस्ने २८ वर्षीय मनोजकुमार मोदीको विराट अस्पताल विराटनगरमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ । बस र चालकलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ ।

जनताले अनुभूत गर्ने अब काम गर्नु पर्छ

विराटनगर । विराटनगर उपमहानगरपालिका-३ स्थित पुष्पकमल बोहाल 'प्रचण्ड'ले जनताले अनुभूत गरी सक्नुपर्ने अब काम गर्ने बताएका छन् । उनले कर्मचारी सयन्त्रले राजनीतिक परिवर्तनको मर्म बोध नगर्दा प्राप्त उपलब्धि सन्त्यागत गर्न समस्या भइरहेको बताए । नेकपा मोरङका महा अयोजित शुभकामना आदानप्रदान एवं विद्यापान कार्यक्रममा उनले भने, "राजनीतिक नेतृत्वले सङ्घीयताको मर्म कर्मचारी सयन्त्रलाई बुझाउन नसकेकाले कार्यान्वयनमा समस्या उत्पन्न भएको छ ।"

एक सयभन्दा बढी सवारी नियन्त्रणमा

सुदबल । प्रदेश नं ५ का प्रहरी प्रमुख पीताम्बर अधिकारीले बढी भार बोक्ने एक सयभन्दा बढी सवारी साधन नियन्त्रणमा लिइएको बताएका छन् । रिपोर्टसँग कलबले यहाँ आयोजना गरेको कार्यक्रममा प्रहरी नायब महानिरीक्षक अधिकारीले विप्राय नियन्त्रण तथा प्रदेशमा नियम र कानून कार्यान्वयनमा प्रहरीले विशेष जोड दिएको बताए । उनले बजार क्षेत्रमा खानि प्रपण नियन्त्रणका लागि प्रहरीले हत निषेधित क्षेत्र तोक्ने तयारी गरिरहेको जानकारी दिँदै बैज्ञानिक हिंसा नियन्त्रणका लागि विशेष कार्यक्रम शुरु गरिने बताए ।

सीमा सुरक्षा बलको संयुक्त "हेल्प डेस्क"

पशुपतिनगर । पूर्वी पहाडी नाका इलामको पशुपतिनगरको सीमा क्षेत्रमा नेपाली सीमा शसस्त्र बल र भारतीय सीमा सुरक्षा बलको संयुक्त "सहायता कक्ष" स्थापना भएको छ । नेपाली सीमा सुरक्षा पोस्ट पशुपतिनगर र भारतीय सीमा सुरक्षा बलको नेपाल क्षेत्रको नेपाल भारत दुवै क्षेत्रमा संयुक्त नागरिक सहायता कक्ष स्थापना गरिएको हो । चाडपर्वका समयमा सीमा क्षेत्रमा हुने आपराधिक गतिविधि नियन्त्रण र दुवै देशका नागरिकलाई आवश्यकतामा सहज पुऱ्याउने उद्देश्यले संयुक्त नागरिक सहायता कक्ष स्थापना गरिएको छ ।

पचास हजारको पटाका बरामद

कपिलवस्तु । कुप्लेजार नगरपालिका-२ स्थित चेकवाइन्टमा कुप्लेजारबाट चन्दीटातर्फ जाँदै गरेको वा.४ ४ ९७९९ नम्बरको बसबाट पचास हजारको पटाका बरामद भएको छ । इलाका प्रहरी कार्यालय कुप्लेजारबाट खटिएको प्रहरीले उक्त बस जाँच गर्ने क्रममा लुकाई छिपाई राखेको अबस्थामा पटाका फेला पारी बरामद गरेको हो ।

करेट लागेर ट्रिपर चालकको मृत्यु

धनुषा । मिथिला नगरपालिका-६ बस्ने २२ वर्षीय मकसुन महताको करेट लागेर आइतबार विहान मृत्यु भएको छ । जनकपुर उपमहानगरपालिका-२३ विन्धीस्थित सडकमा को. १ ४ ६२२४ नम्बरको ट्रिपरले विद्युतको तारमा छुँदा करेट लागेर गम्भीर घाइते भएका ट्रिपर चालक महताको उपचारको लागि अस्पतालतर्फ लेजाने क्रममा बाटोमै मृत्यु भएको हो ।

बुधनगरसम्म आइपुग्यो रेल

मोरङ । भारतको बरनाहाहटि मोरङको विराटनगर महानगरपालिकाको बुधनगरसम्म रेल आइपुगेको हो । निर्माण सम्पन्न भएको रेल्वे कट्टामा याँड र भारतीय रेल्वे स्टेशन बथनाहातफकाट टुथाकाम फलाम लिंक विच्छाउदै ३ दशमसव ३ किलोमिटरसम्म विस्तार र परीक्षण गर्ने क्रममा रेल बथनार ल्याइएको हो । हालसम्म रेल्वेको परीक्षण भइसकेको जोगबनी-विराटनगर निर्माण कम्पनी इन्जिनका राजामगर भगतले जानकारी दिए । परीक्षणका क्रममा आइतबार रेलको इन्जिनको डिब्बा ल्याइएको हो । आगामी मङ्सिर २६ गतेदेखि निर्मातलेपमा सञ्चालन गरिने उनले बताए ।

करेट लागेर मृत्यु

धनुषा । मिथिला नगरपालिका-६ बस्ने २२ वर्षीय मकसुन महताको करेट लागेर आइतबार विहान मृत्यु भएको छ । जनकपुर उपमहानगरपालिका-२३ विन्धीस्थित सडकमा को. १ ४ ६२२४ नम्बरको ट्रिपरले विद्युतको तारमा छुँदा करेट लागेर गम्भीर घाइते भएका ट्रिपर चालक महताको उपचारको लागि अस्पतालतर्फ लेजाने क्रममा बाटोमै मृत्यु भएको हो ।

श्रीमान्ले मलेसियामा दोस्रो विहे गरेपछि, महिलाको बिचचली

राम नारायण पंडित

सिरहा । श्रीमान्ले मलेसियामा दोस्रो विवाह गरेपछि कर्जना नगरपालिका वडा नं. ११ का ३५ वर्षीय अरहुँलिया महती बिचचलीमा परेकी छिन् । करिब १५ वर्षदेखि मलेसियामा रहेर आएका ३८ वर्षीय श्रीमान् किस्नुलाल महताले उहाँ इन्डोनेसियन केटीसँग विहे गरेपछि अरहुँलिया थप चिन्तामा बुझेकी छिन् । करिब १७ वर्षअघि सामाजिक परम्परा अनुसार कर्जना नगरपालिका वडा नं. ६ बेताहाका अरहुँलिया र सोही नगरपालिका वडा नं. ११ बगहाका किस्नुलाल महतीसँग विवाह भएको थियो । विवाहको २ वर्षपछि किस्नुलाल उन कमाउने उदेश्यले विदेशिएका थिए । फर्केर आउने आशामा रहेकै बेला श्रीमान्ले विदेशमै दोस्रो विहे गरेको खबर सुनेपछि अरहुँलियाको जिवनमा थप पिडा थपिएको छ ।



समस्या भएपछि अहिले माइतीमा बस्दै आएको छ । उनले अशु फादै भनिन् "मेरो बालबच्चा पनि छैनन्, नागरिकता पनि छैन, नागरिकताको सिफारिसका लागि महिनादेखि भौताारिना पनि कसैले बनाई दिएनन्, बडा अध्यक्षले सिफारिस दिएन, तपाईं अधिकारकर्मी, समाजसेवी, पत्रकारहरू सहयोग गरिदिनुस्, नागरिकता

भएपछि कुनै रोजीरोटी गरेर जिवनयापन गर्छु ।" बहिनीले जिवन सुवीसँग विताउंछे, भन्ने विश्वासले विहे गर्नु पनि अहिले दुःखमा परेको देबेर पछड्याउनु परेको अरहुँलियाका दाजु राजकुमार महताले बताए । उनले भने "उसको श्रीमान्ले विदेशमा अर्को विहे गरेको छ, पैसा पनि पठाउँदैन, सामुसुसुराको मृत्यु भइसकेको

छ, केँह जग्गा जमिन भएपनि उसको दाजुभाइहरूले दिन चाहदैनन्, नागरिकता पनि बनाई दिदैनन्, मैले जिल्ला प्रहरी कार्यालय सिरहाको महिला सेलमा पनि निवेदन दिएको थिए तर त्यहाँ पनि केँह भएन, श्रीमान् विदेशमा भएपछि हामीले केही गर्न सक्दैनौं भयो ।"

यस विषयमा समाजिक अभियन्ता तथा समाजसेवी सरोज रायको जानकारी भएपछि उनले कार्तिक १६ गते अरहुँलियाको घरमै पुगी घटनाको बारेमा जानकारी लिएका छन् । अरहुँलियाको नागरिकताको लागि आफूले पहल सुरु गरिसकेको अभियन्ता रायले बताएका छन् । अरहुँलियालाई वडा अध्यक्ष कपिल यादवले नागरिकताको लागि सिफारिस दिन नमानेको अभियन्ता रायले बताए । यस विषयमा कर्जनाका मेयर गंगा पासमानसँग बुझ्दा उनले नागरिकताको लागि सहयोग गर्ने बताएको समेत उनले जनाएका हुन् । उनले भने "अरहुँलियाको नागरिकताका लागि आफूले कानून अनुसार प्रक्रिया अगाडी बढाउँछु, नागरिकता भएपछि श्रीमान्लाई विदेशबाट फिर्काउन सजिलो हुनेछ ।"

२०७५ साल मढौ ५ गते लागु भएको देवानी सहितामा रहेका मुख्य व्यबस्थाहरू

- विवाह गर्नको लागि पुरुष र महिलाको उमेर बीस वर्ष पूरा भएको हुनु पर्ने,
- वतां विवाह (Court Marriage) जिल्ला अदालतबाट हुने,
- एकासगोलका पति पत्नीले आं नो सम्पत्ति, आम्हानी तथा हैसियत अनुरुप आपसी सहमतिको आधारमा घर व्यवहार चलाउनु पर्ने,
- छोरा छोरीले अमा बाबुको आता, आदेशको पालना गर्नु पर्ने,
- छोरा छोरी उपरको कर्तव्य र जिम्मेवारी आमा बाबुको बराबरी हुने,
- अशवण्डा गर्दा गर्भको शिशुलाई समेत अश छुट्याउनु पर्ने,
- स्याहार गर्नेले अपुतानी पाउने ।



नेपाल सञ्चारा चालक सञ्चार तथा प्रसारा प्रविधि मन्त्रालय
सञ्चारा तथा प्रसारा प्रविधि मन्त्रालय
सञ्चारा तथा प्रसारा प्रविधि मन्त्रालय
सञ्चारा तथा प्रसारा प्रविधि मन्त्रालय

चाडबाडका विकृति र विसङ्गति सुधारै जानुपर्छ

सत्यमोहन जोशी
काठमाडौं। तिहार भनेपछि यमुना र यमराजको सम्बन्धको कथा जोर्निएर आउँछ। परापूर्वकालमा यमपञ्चकमा बहिनी यमुनाले दाइ यमराजलाई टीका लगाइएकी यस परम्पराको थालनी भएको हो। सांस्कृतिक सद्भावका साथ तिहार मानिँदै आएको छ तर यो यतिमा मात्र सीमित छैन।

तिहार अर्थात् दीपावलीको मानवीयताका दृष्टिले फरक भएको छ। तिहार त अरूले पनि मनाउँछन्। भारतीयले दीपावली/दिवाली गर्छन्। नेपालमा चाँहि काग, कुकुर, गाई र गोरूलाई पनि पूजा गरिने भएकाले यहाँको मौलिक विशेषता छ। नेपालीहरू तिहार अधिपछि पशुपक्षीलाई त्यसरी पूजा गर्दैनन् तर तिहारको बेलामा गर्छन्।

पौराणिक कथामा यमपञ्चकका पाँच दिन यमराज बहिनी यमुनाको घरमा बास गर्छन्। सो अवधिमा इन्द्रादि दश दिक्पालले बलि राजाका लागि आफ्नो राज्य छोडेका थिए। भाइतिहारको दिन विद्यो, कलश र गणेशको पूजा गरी यमराजको आह्वान गर्ने, विमिरो, ओखर, तेल, मखमलीको माला, दुबोको टीका, कटुस आदीको प्रयोगमा आफ्नो दिदीबहिनी र दाजुभाइको सुख समृद्धि, आरोग्य एवं दीर्घायुको कामनाजस्ता पवित्रतासंग तिहारको परम्परा जोडिएको छ।

धार्मिक मान्यतानुसार पृथ्वीका मानिसलाई मृत्युकोकाल लानका लागि लिन आउंदा मृत्युका राजा मानिने यमलोकाक समराज आफ्नी बहिनी यमुनाको निमन्त्रणामा त्यस समय यमपञ्चकका समयमा पृथ्वीकोक गएका थिए। भाइटीकाको दिन यमुनाले दाजुलाई पूजा गरी उपहार दिइन् र दाजुसँग आशीर्वाद लिइन्। सप्ताह ७ दिन यो परम्परा थालनी भएको मानिन्छ। यो कात्तिक शुक्ल द्वितीयाका दिन मनाइन्छ। तिहारमा दिदीबहिनी र दाजुभाइको

भेटघाट सद्भाव मात्र होइन पशुपक्षीको पनि पूजा गरिनाले दबीभन्दा यसको फरक महत्त्व छ। दोस्रो ठूलो चाड पनि त्यही भएर मानिएको होला। यही समयमा समुद्रमन्थनका प्राप्त भएका धन्वन्तरि (आयुर्वेदका प्रयोगका पूजा पनि हुन्छ। गोबर्द्धनपूजाका दिन नेवारहरूको म्ह पूजा हुन्छ। मह पूजामा आत्माको पूजा गरिन्छ। आफ्नो शरीरको आफैले तान्त्रिक विधिबाट पूजा गरेर शरीरभित्रको चेतन तत्वलाई पूरा गर्ने परम्परा छ। मण्डल यमराज वरीनाले मनाउनुका र प्रतीकका रूपमा पूजा गरिने यो मौलिक परम्परा हो। नेपाल सबैको नयाँ वर्ष पनि यही समयमा आउँछ।

मृत्युलोकमा भाइटीकाका दिन कुनै बहिनीले आफ्ना दाजुलाई यमराजले लिन आएका बेलाको तेल नसुक्जेल र मखमली माला नओइलाउजेल नलेजाउ भनेको र यमराजले सो कुरा मानेकाले दाजु बचिने मृत्युलाई जितेको कथा पनि पाइन्छ। त्यसरी रोक्न सक्ने सामर्थ्य त्यही तेल बनेको थियो। यमुना भनेको नदी हो। तिहारको मुख्य आकर्षण यही हो। दिदीबहिनीले दाजुभाइलाई टीका लगाउने, तेल हाल्ने, मेवाभिष्टान भोजन दिने गर्छन् भने दाजुभाइले दिदीबहिनीलाई दानरक्षणा र नयाँ वस्त्र आदि दिन्छन्। कथा यसरी शुरू भए पनि अहिलेसम्म यो परम्पराले चाडबाडको रूप लिएको छ। चित्रगुत्तले 'यमय सक्तियो लैजाऊ' भने पनि यमुनाले यमराजको सुखास्थ र दीर्घायुको कामनाका लागि भाइटीका मनाइन्। यमुना र यमराजको मैत्रीभाव थियो हो। मखमली फूल नओइलाउजेल उनीहरूले तिहार मनाएका थिए। यसमा दिदीबहिनीले मखमली फूल जस्तै ओइलाउन नसकेको कामना जोडिएको छ। यमराजले कुनै परिस्थिति आएमा पनि कसैले यमुनालाई आक्रमण गरेर लिएर जान नसके अवस्थाका लागि देउसीभैले

गीत गाउन थालिएको हो। तिहारमा देउसीभैलोको परम्परा ऋतुपरम्परामा आधारित छ। यो लोकगीतमा आधारित छ, जस्तो असरमा आधारित गीत गाएर धान रोपिन्छ। कात्तिक मङ्सिर अर्थात् देउसीभैलोको आसपासमा धान भित्र्याइन्छ। गाउँदे भान भित्र्याउँदै गरिन्छ। दशैँमा मालथी धुनु बजाइन्छ, तिहारमा देउसी र भैलो।

दिदीबहिनीले दूबोले तेल हाल्छन्। यो पाँच र नओइलाउने हुन्छ। मखमली फूल पनि ओइलाउने। ओखर कडा हुन्छ, फुटाउन गाह्रो हुन्छ। म्ह पूजामा नेवारहरूले डोरो (धामो) लाउँछन्। यसको अर्थ भूतप्रेतले लखेट्न नसक्नु भन्ने हो। यो तान्त्रिक विधिमा आधारित हुन्छ। अहिले सांस्कृतिक रूपान्तरणको कुराहरू चलेको छ, चाडपर्वलाई समयसापेक्ष बनाउने कुरा उठ्ने गर्छ। यसमा विकृति विसङ्गतिको अन्त्य गर्न आवश्यक छ, यो आफै हुँदै पनि जान्छ। विसं २००७ सम्म, राणाहरूको समयसम्म आफ्नै परिवारमा मात्र शरीरतिहारमा टीकाटालो लगाउने र मनाउने गरिन्थो। प्रजातन्त्र आएपछि देशविदेशमा रहेका सबैलाई शुभकामना दिने र सबै नेपालीले जहाँ रहेर पनि यो चाडपर्व मनाउने परम्पराको थालनी भयो। अमेरिका वा बेलायतमा बसेर पनि नेपाली सुत्को सन्तान छ भने उसलाई मेरो संस्कृति भने रहेछ, नेपालीत्व ममा छ भने भावना र सबैलाई जोड्ने अस्वर हुन्छ।

यसमा विकृति र विसङ्गति सुधारै जानुपर्छ तर कसरी हेर्ने भन्ने पनि कुरा आउँछ, जस्तो तीजमा महिलाको साडी र राम्रो गहना लगाउँछन्। नाचगान गर्छन्। यसलाई विकृति भन्न भिन्नै न। लोभमाछल्ने भए पनि गिम्ले, महिलाले दुइटै सुनको चुनो लार राम्रो ठाँडिएर हिँड्न नहुने? सुनको गहना बनाउनु त सम्पत्ति पनि हो। यो त बैँकको पैसा

जस्तो हो। स्वाभाविक रूपमा त्यसमा समासपेक्ष परिवर्तन हुन्छ। कुनैबेला दशैँमा दक्षिणा पाउँदा वा मीठो खाँदा कति रमाइलो हुन्थ्यो। गरीबलाई दशा हुन्छ भन्छन्। गरीबीको पनि समयअनुसार परिभाषा हुन्छ। कुनै बेला मोटर चल्दा कस्तो अनौठो लाग्थ्यो। मोटर हुने मान्छे धनी र सम्पन्न कहलिन्थ्यो। उहिले म विद्यालयमा पढ्दा सुदानन्द वैद्य भन्ने मास्टरले जर्मनीबाट ल्याइएको मोटरसाइल चढेर आउँदा परेडिङ 'ओहो' भन्ने हेर्नेको भीड हुन्थ्यो।

अहिले ट्राफिक जामको समस्या भइसक्यो। वातावरण प्रदूषित छ। शहरमा गाडी, घर, अपार्टमेन्ट सामान्य भइसक्यो। खेतीमा आधुनिक मेशिनको प्रवेश भएको छ। दशैँतिहारमा आफन्तकाँ ज्ञान दुईचार दिनसम्म हिँड्नु पनि पर्यो। अहिले गाउँगाउँमा सडक पुगेको छ। गाउँको बस्ती शहरीकरण भएको छ। त्यही भएर विदाहरू पनि कटौती भएको छ। चाडबाडमा चाहिने सामान गाउँघरमै बनाइन्थ्यो। बजार पुग्न निकै कठिन हुन्थ्यो, अहिले दुना टुपरी पनि बजारमै पाइन्छ। नोकरा गर्ने र व्यवसाय भन्नेहरूका लागि घरमा सामान जुटाएर बस्न भन्नुका उठ्ने स्थिति हुँदैन। उनीहरूले अनलाइन सपिडबाटै घरमै सामान मगाउँछन्। पढे मनाउँछन्, रमाइलो गर्छन्। मानिसहरू व्यस्त हुने भएकाले टीका लगाएर हिँडिहाले पनि छैन। यो आफ्नो समयको अनुकूलताको कुरा पनि हो तर भावनात्मक रूपमा उसले पर्वलाई आत्मसात् गरेकै हुन्छ। कायालय पुगेपछि पनि घर, परिवार र पढे कुरामा मगाउँछ। समय, शैली र तरिका बर्दाबि गर्दा, त्यसलाई हामीले आत्मसात् गर्नुपर्छ।

(बाइसय शताब्दी पुरूष सत्यमोहन जोशीसँग प्रकाश सिलवालले गरेको कुराकानीमा आधारित।)

स्थानीय सम्वाद

पाल्हीनन्दनलाई नेपालकै नमुना गाउँपालिका बनाउँछु



बैजु प्रसाद गुप्ता 'दीपक'
अध्यक्ष, पाल्हीनन्दन गाउँपालिका, नवलपरासी

० पाल्हीनन्दन गाउँपालिकामा अध्यक्षको रूपमा निर्वाचित भएपछि काम गर्न कतिको चुनौती महसुस गर्दै हुनुहुन्छ ?
- म अध्यक्षको रूपमा निर्वाचित भएपछि मेरा अगाडि विभिन्न किसिमका चुनौतीहरू आए। तर ती सबै चुनौतीहरूबाट उत्राएर होइन, उत्रेर सामना गर्दै अगाडि बढिरहेको स्थिति छ। गाएका विदाहरू मेरो लागि एउटा मिश्रणको पाटोको रूपमा लिएँ। सुरुमा विपक्षीहरूले असहयोग, अवरोध गर्ने जस्ता कामहरू गरे, काम गर्नु हुँदैन भन्ने भनाइ पार्ने थाले। त्यसकारणले मेले विभिन्न किसिमका चुनौतीहरूको सामना गर्नुपर्छ।

० तपाईंले पाल्हीनन्दनमा उल्लेखनीय कार्यहरू के-के गर्नुभयो त ?
- यो गाउँपालिका कृषिमा आधारित जनजीविका रहेकोले संघर्षमय हामीले कृषिमा नै विशेष ध्यान दिँथौं। विगतमा कृषिलाई खासै प्राथमिकतामा राखिएको थिएन। त्यसै, महिलालाई सीपमूलक र व्यापारमूखी कसरी बनाउनेतिर जोड दिँथौं। त्यसका लागि विभिन्न किसिमका तालिम, स्वरोजगारका कुराहरू थाल्यौं। त्यसै, बाटोघाटो निर्माणलाई पनि प्राथमिकता दिँथौं। स्वास्थ्यको क्षेत्रमा हामीले पहिलाभन्दा पनि अहिले गाउँ-गाउँमा गएर स्वास्थ्य शिबिर चलाएर काम गरिरहेका छौं। जनतालाई कसरी छिटो र छिट्टो तरिकाले सेवा पुर्याउने काममा हामी सफल भएका छौं।

० कृषिमा के कस्तो व्यवस्था गर्नुभएको छ ?
- कृषिमा खासगरी हामीले तरकारी खेतीलाई विशेष जोड दिएका छौं। जसका लागि खासगरी महिलाहरूलाई तालिमको व्यवस्था गरेका छौं। जसले गर्दा कृषिमा हामीले सिकेको कृषिमा आधारित जनजीविका रहेकोले संघर्षमय हामीले कृषिमा पनि हामीले चिकित्सक पनि उपलब्ध गराउँदै आएका छौं। मेरो लक्ष्य नै हो कि पाल्हीनन्दनलाई कृषि जोन बनाउने। हिजोका दिनमा पाल्हीनन्दनमा छिमेकी राष्ट्र भारतबाट तरकारीजन्य पदार्थहरू आयात गर्नुपर्ने अवस्था थियो। तर, त्यो परिस्थितिबाट हटाउन हामीले कसैसकमा आफ्नै कसैसाथी वा खेतमा तरकारी खेती लगायौं भने खान पनि पुग्ने र आर्थिक आयानीमा रहेका पाउँछन्। त्यो हाम्रो काममा हामी लागिरेका छौं।

० पाल्हीनन्दन गाउँपालिकामा रहेका ऐतिहासिक धार्मिकस्थलहरू जस्तै पाल्ही भगवती मन्दिर लगायतको स्तरोन्नतिको लागि के छ योजना ?
- नवलपरासी जिल्लाको चन्द्रमुखमा परसीबाट ३ कि. मि. दक्षिण तर्फ रहेको ऐतिहासिक धार्मिक स्थल पाल्ही भगवती मन्दिर र साविक गेरमी र सनई गा.वि.स. मा ३६ विद्यामा अवस्थित रहेको नन्दन तालको ऐतिहासिक गाथा बोकेको पाल्ही नन्दन गाउँपालिका साविक को रम्पुरवा, हम्पुर, कुशमा, पाल्ही, गेरमी र सनई गा. वि. स. को साभमा संगम हो। पाल्ही भाववती मन्दिर, शिव मन्दिर लोहारोली, सोहीगरी मन्दिर पडरी, नन्दन ताल सनई र गेरमी, राधाकृष्ण मन्दिर रामजानकी मन्दिर सुगौली यस गाउँपालिका का मुख्य ऐतिहासिक पर्यटकीय स्थल हुन्। यस्ता ऐतिहासिक स्थलहरूको विकास स्तरोन्नतिको लागि बजेट पनि छुट्टयाएका छौं। यस्ता ऐतिहासिक स्थलहरूमा हामीले पर्यटक भित्र्याउन सक्ने भने हाम्रो आर्थिक आयानी बढ्नेछ।

० 'शिबिबरवार गाउँ-गाउँ' भन्ने नारा पाल्हीनन्दनका जनताले कतिको महसुस गरेका छन् त ?
- पहिला केन्द्रबाट विकासका लागि जुन बजेट आउँथ्यो त्यसको २०/२५ प्रतिशत पनि खर्चे हुँदैनथ्यो र नेताहरूले आफ्ना कार्यकर्ता पाल्हीतिर लाग्थ्यो भने अहिले सम्पूर्ण बजेट विकासका लागि खर्चे भइरहेको छ। अन्य गाउँपालिकाभन्दा यो गाउँपालिका भिन्न छ। किनभने म जनताका लागि लड्दै र भिड्दै आएको मान्छे हुँ। जनताले सेवा सुविधा पाउनुपर्छ र जनताका लागि आएको पैसा निर्हामा हुनु हुँदैन भन्ने मेरो मान्यता हो। जनतालाई कसरी सेवा सुविधा दिन सक्छौं त्यसरी नै लागिरेका छौं। पहिला जनताले जुन किसिमका समस्याहरू भोगिरहेका थिए त्यसबाट मुक्ति मिलेको छ। अहिले हामी जनतालाई प्रत्यक्ष सेवा दिन सफल भएका छौं।

० भनेपछि यो नारा पाल्हीनन्दनवासीले महसुस गरेका छन् ?
- हो, महसुस गरेका छन्। तर कतिपय कुरामा हामी सिक्ने क्रममा छौं। हामी जाडू छडी होइनौं कि एकैभोटि सबै कुरा पढ्नसक्छौं। नेपालमा पहिलोपटक संघीयता आएको जनताका चाहना र आकांक्षा असीमित छन्। तर, हामी विस्तारै ती आकांक्षा र चाहना पूरा गर्ने क्रममा छौं। समयसापेक्षअनुसार योजना बनाएर हामी काम गरिरहेको छौं।

० मुलुकमा कर आतंक बढ्यो भन्ने गुनासोहरू छन्, तपाईंको गाउँपालिका करको अवस्था के छ ?
- केही व्यक्तिहरूले कर आतंक भयो भनेर हल्ला फिजाए तर हामीले विगतमा करका जुन थपरा थियो त्यहीअनुसार अहिले पनि छ। यसले जनतामा कुनै असर परेको छैन। जुन किसिमले हल्ला फिजाइएको छ त्यसरी केही पनि छैन। किनभने यहाँका जनताको मनोभावना दुर्भक्तो छ।

० यस वर्षको बजेटमा नयाँ के-के छन् ?
- हामीले यस वर्षको बजेटबाट नगर प्रहरी राखेका छौं। मेरो उद्देश्य के छ भने पाल्हीनन्दनवासीलाई कसरी सेवामुखी बनाउने। त्यसरी म लागेको छु। अहिले हामी कृषिलाई नै विशेष प्राथमिकता दिएका छौं। आर्थिक आयानीमा हामी विशेष ध्यान दिएका छौं। यसैगरी, पहिला सरसफाई थपिँ थिएन, अहिले हामी सरसफाईलाई पनि विशेष जोड दिएका छौं।

० निर्वाचनका बेला के-कस्ता बाचाहरू गर्नुभएको थियो ?
- मैले निर्वाचनका बेला भनेको थिएँ कि यदि म निर्वाचित भए भने जनतालाई कृषिमुखी बनाउँछु र युवाहरूलाई रोजगारीको सुनिश्चितता गर्छु। त्यसैले मेले जुन बाचा गरेको थिएँ, त्यहीँ पूरा गर्न लागेको छु। मेले दिदीबहिनीहरूलाई घरमा बसी बसी रोजगार दिन्छु भनेको थिएँ। त्यहीँअनुसार हामी विभिन्न सीपमूलक तालिम पनि दिइरहेका छौं।

० तपाईं आफ्नो कार्यकालमा गाउँपालिका कस्तो बनाउने योजना छ ?
- म आफ्नो कार्यकालमा पाल्हीनन्दनलाई नेपालकै नमुना बनाएर देखाउँछु।

विद्यालय तथा धार्मिक क्षेत्र वरिपरी मदिरा बेचबिखन र सेवन गर्न नपाइने

सप्तरी। जिल्ला प्रशासन कार्यालय सप्तरीले राति नौ बजेपछि मदिरा विक्री बितरण र सेवामा रोक लगाएको छ। जिल्ला प्रशासन कार्यालयले सामाजिक सूचना जारी गर्दै अनुमति प्राप्त रेस्टुरेन्टहरूको होटलले राति ९ बजेसम्म मात्र मदिरा व्यवसाय गर्न पाउने छु। प्रमुख जिल्ला अधिकारी सुरेन्द्र चौधरीको अध्यक्षतामा यहाँ मंगलवार बसेका संवर्धनीय, संवर्धनीय बैठकले मदिरा व्यवसायीले बेल्का ८ बजेसम्म, रेस्टुरेन्ट व्यवसायीले राति ८:३० बजेसम्म र होटलले ९ बजेसम्म मात्र व्यवसाय सञ्चालन गर्न पाउने निर्णय गरेको छ। तिहार र छठलाई लक्षित गरी लागूभएको दुर्लभमान, मदिरा दुरुपयोगको रोकथाम नियन्त्रण र अर्थात्सित गर्ने सम्बन्धमा बसेको बैठकले पान पसललाई समेत राति

९ बजेसम्म मात्र सञ्चालन गर्न पाउने निर्णय गरेको छ। विद्यालय तथा धार्मिक क्षेत्र वरिपरी मदिरा बेचबिखन, सेवन तथा उपभोग गर्न नपाइने व्यवस्था गर्ने स्थानीय तहसँग अनुरोध गरिएको सूचनामा उल्लेख छ। नेपाल र भारत सिमानाको शंशाङ्क क्षेत्रबाट एक किलोमिटरभित्र कुनै पनि प्रकारको

मदिरा, मदिराजन्य पदार्थ विक्री बितरण र सेवनलाई पूर्ण रूपले रोक लगाउने निर्णय गरिएको गोजीज पौडेलले बताए। चाडपर्वलाई अनुशासित तरिकाले मनाउनका लागि पनि सबैसँग उनले आग्रह गरे। विशेष चाडपर्व सुरक्षा योजनानुसार शंशाङ्क सबै स्थानमा नेपाल प्रहरी र सशस्त्र प्रहरीको पहुँच

विस्तार गरिएको प्रहरी उपरीक्षक राजेन्द्र विष्टले जानकारी दिए। यसैगरी बडा प्रहरी कार्यालय राजविराजबाट खटिएको टोलीले राजविराज नगरपालिका-१५ स्थित फर्ली, फसेठ र राजविराज १५ स्थित देउरीभन्दा करीब २०० घरमा लागेको एक हजार ५०० गाँजाको बोट नष्ट गरिएको प्रहरीले जनाएको छ।



हृदयेश सिमभद्र उज्वल
एक पटकको प्रयोग फुलती पुस्ता हुन्छ।

हेमा सन्तानको पुरो महाविद्यालय
सुखान्त हेमास के पहिलो हेमास कुमस्त
प्रधान सिव छात्र हृदयेश सिमभद्र
"सलिन" सञ्चालन विमोचनकार सलिन
सलिन प्रथम सलिन।

हृदयेश सिमभद्र उज्वल सि



प्रदेश-२ को नामाकरण बहसमा छ। धनुषाको भोट राजनीतिको प्रवेशको अवशेष पनि बाँकी रहन दिँदैन होला। मधेशी पार्टीहरूको लज्जाजनक मौनताको दुर्भाग्यमा अब देख्न बाँकी छ। **जेपी गुप्ता**

अहिलेसम्म पटक-पटक गरिएका चारवटा अग्रयनहरूले अन्तर्राष्ट्रियस्तरको विमानस्थलका लागि सम्बन्धमा उपयुक्त स्थान निर्माण नै हो भन्ने निष्कर्ष निकालेका छन्। सो आयोगनालाई कसरी वातावरणमैत्री बनाउने, कुन मोडलमा कसरी छिटो बनाउने भन्नेबारेमा छलफल गरौं। तर अन्जामा कुरा तगरौं। **किशोर थापा**

अनेक महिलाहरू यौन दुर्व्यवहार र गलत आचरण देखाएकी आरोप लागेका छानबिनको समेत गुन्जायस रहन, केही रूपरूलाई मुख छोपेरै छिन् भन्ने मुद्दा। महिलासमाथिको दुर्व्यवहार त कहाँ अन्याय हो मात्र समाचार हो। **समा थापा**

मधेश आन्दोलन-३ का घाँटेको उपचारका लागि मह जोडीले दिएका फन्डे ३५ लाख रूपैयाँ व्यक्तिको खातामा राखेपछि कुपण्डोलदेखि मोटोसाईडकलको विचमा गबेर कुट्टी-कुट्टी कोटेइवरको एक गेट हाउसमा लगेर बुनेपछि मात्रै बल्ल त्यो विसा फिर्ता गरेका उनै व्यक्ति मधेशका सबैभन्दा ठूलो मसिहा मै हुँ भन्छन्, अनि प्रदेश-२ कसरी समृद्ध नहोस त ? **प्रकाश तिमिल्सिना**

मुख्यमन्त्रीलाई दुर्व्यवहार गर्दा स्थापित ४८ घण्टाभित्र विस्थापित भए, तर उनै स्थापितले दुर्व्यवहार गरे भनेर दुई जना महिलाहरू चिच्याउँदैछन्। भन्दा छानबिन समेत भएन। अर्को पनि महिलाको स्वाभिमानभन्दा मुख्यमन्त्रीको अभिमान ठूलो छ। **उमेश चौहान**

पत्रकार चाहिँ सधैं प्रतिपक्षी हुन्छ। ओली या दाहाल या देउवा प्रधानमन्त्री छन् स्यारे भनेर चुप बस्दा या नबोल्दा देशलाई घाटा चाहिँ हुन्छ। त्यसैले सरकारलाई प्रश्न गर्न चाहिँ छोडनुहुन्छ। तपाईंले भोट दिएका माएपनी प्रश्न गर्नुस, नदिएका भए त भन छोड्दै नछोड्नुस। **ईश्वर बरवाल**

जनकपुरको एक मित्र जो मुस्लिम समुदायका हुन्, उनले नयाँ गाडी किन्नेको लागि "धनतेरस" कुरिरहेका थिए। परिपक्व समाजिकताले सामोप्यता बढाउँछ र चाडपर्वले त्यसलाई निरन्तरता दिन सहयोग गर्छ। **मनिष फा**

विभिन्न नीतिहरूले गर्दा मधेशका जंगलहरू मासिए। पखेल्या, चपुप, धल्केभर आदिमा भएको यही हो, पहिलाका साना-साना बस्ती जंगल मास्टे मास्टे ठुलो सहर नै भैसके। सरकारलाई कुनै मतलब छैन, यस्तै जंगल मासिने क्रम रोकिएन भने मधेशमा आउने समयमा भयावह अवस्था आउने सक्छ। **चन्द्र शेरबर**

दशकोदश पछि पार्टीप्रति पूर्ण बफादार र कर्तव्यनिष्ठ रही काम गरेका वरिष्ठ नेताहरूलाई पाखा लगाएर अत्याचारी समयमा पार्टीलाई लत्याएर गएका अवसरवादी विजय गच्छदारलाई नेपाली कांग्रेसको उपसभापति बनाउने सभापति शेरबहादुर देउवाको निर्णयले कांग्रेसलाई कहाँ पुऱ्याउला ? **सीएन खड्का**

"विराटनगरमा बन्न लागेको ४ अर्बको भ्यू टावर विकास र समृद्धिको खुड्किला हो। यसको विरोध गर्नेहरू विकास विरोधी हुन्। दुईतिहाई विरोधी हुन्। विकास पनि गर्न नदिने अनि तराईमा विकास पुगेन पनि भन्ने ?" **बाषिषा फा**

छठको...
सूर्यलाई विभिन्न नामले पुजिने गरेको सर्वविदितै छ। बेबिजोन सभ्यता, युनानी परम्परा तथा इजिप्टमा सूर्य (अपोलो) को महत्त्व छ। भारत, जापान, क्यानाडा र मेक्सिकोमा सूर्य बारेका थुप्रै लोककथा प्रचलित छन्। अफ्रिका, एसिया, युरोप र अमेरिकाको प्राचीन सभ्यतामा पनि सूर्य उपासनावारे उल्लेख छ। सूर्य आदिमा लोकतांत्रिक देवता हुन्। उनी बिना कुनै विभेद गरिब र धनी सबैलाई समान रूपले प्रकाश छर्छन्। विश्वको थुप्रै परम्परा उदाउने सूर्यको मात्र पुजा हुन्छ। छठमा यसको ठिक विपरीत सबभन्दा पहिले अस्ताइरहेको र त्यसपछि उदाइरहेको सूर्यको योगेवर पुजा गरिन्छ। यो भनेको सबैलाई अवसरवादी नवनी हेर्केसंग समान व्यवहार नपुग्ने सन्देश दिनु हो।
विश्वको भौतिक विकासको कल्पना सूर्यबिना सम्भव छैन। उनकै ऊर्जामा जीवन र प्रकृतिको सन्तुलन निर्भर गर्छ। हामीलाई स्वस्थ राख्न सूर्यको किरणको महत्त्वपूर्ण भूमिका हुन्छ। यो बिटामिन 'डी'को मुख्य स्रोत पनि हो। यो ग र क्याल्शियमका उत्तम स्रोत पनि हो। यो किरणको चिकित्सा पद्धतिमा आधारित हुन्छ। यसको किरणले मुटु, जोर्नी र टाउकोको व्याधालाई निको पार्ने हामीले थुप्रै ग्रन्थमा पढेका छौं। यस्तै-यस्तै थुप्रै बाल्यो आधारले गर्दा छठ पुजनेले विशाल रूप लिएको हो।
सामाजिक सर्भभावको पर्व
भनिन्छ, तराई बेगमा जातीय छुवाछूत अर्को कायम छ। तर कर्मलाई थाहा होला, छठजस्तो पुजामा चढाइने ठेकवा, भुसुवा र खाजाजस्तो लोकप्रिय प्रसाद राखिने बाँसको नाडुको तथा छाकीहाँति तिने अद्भुत मानिएका डुम (मैहत्तर) समुदायले निर्माण गर्छन्। आफूलाई उपन्यास जातिका भन्नेहरू महिना अधिदेखि ती दलित समुदायको बस्तीमा पुगेर ती सामग्री बनाइदिने आग्रहसाथ बैना छोडेर जान्छन्। यसबाट पनि जातीय समानताको उद्देश्य हुन्छ।
अर्को घतलायवो पक्ष के छ भने विषयले समेत भिक्षा मागेर पनि

जनसमाजवादी पार्टी फोरममा समाहित

काठमाडौं। काठमाडौंको स्वयम्भूमा आयोजित एक कार्यक्रममा राखबहादुर रमेलको नेतृत्वमा जनसमाजवादी पार्टी नेपाल सभ्यी समाजवादी फोरम नेपालमा एकीकृत भएको छ। रमेलको नेतृत्वमा एक सय जनाभन्दा बढी नेता तथा कार्यकर्ताहरू सहभागिता लिएका हुन्। यसको अध्यक्ष तथा सांसद राजेन्द्र श्रेष्ठले उनीहरूलाई स्वागत गरेका छन्। सो क्रममा नेता श्रेष्ठले पहिचान सहितको संघीयता र समतामूलक समृद्धिका लागि सबै उपरीष्ठित समुदाय रोलभद्र भएर लाग्नुपर्ने बताए। उनले पिताजु सुनिके भए पनि मानिसहरू कैदी भए बाँच्न चाहिँदैन भन्ने सही समाजवादीले समृद्धिको संरक्षी पहिचान र अधिकार पनि दिनुपर्ने बताए। यसकोमा प्रकाश

गंगा रमेलले नेपालका उपरीष्ठित समुदायको मुक्ति दिने पार्टी नै ससफो नेपाल रहेकोले आफूहरू पार्टीमा एकीकृत भएको घोषणा गरे। उनले ससफोलाई जीवित्वादी भन्ने गरेको आरोप आफूले कुनैपनि तर ससफोको स्वतन्त्र र कार्यक्रम अग्रयन गर्दा जातिवादी नभई सबै उपरीष्ठितहरूको मुक्तिका लागि लड्ने पार्टी भएकोले आफूहरू ससफोमा लागेको बताए। पूर्व गाविस अध्यक्ष तथा पार्टीका अनुशासन समितिका सदस्य विनोद श्रेष्ठले स्वागत गरेको सो कार्यक्रममा पार्टीका उपाध्यक्ष हेमराज गौड, उपमहासचिव प्रकाश अधिकारी, पार्टीका सचिव तथा सहरी विकासमन्त्री इस्तिर्याक राई, राजनीतिक समिति सदस्य जगत केसी, दिवी नेपाली, नवराज दाहाल, प्रेम

थापा, लिना सिटौला लगायतले आभारमा विचार राखेका थिए। अर्जुन गिरिको अध्यक्षतामा भएको उक्त कार्यक्रम हिराकाजी महर्जनले सञ्चालन गरेका थिए। कार्यक्रममा केन्द्रीय सदस्य आइकाजी शेषा, पुष्प बस्नेत, लालबहादुर तामाङ, पवित्र बज्राचार्य, तारा विश्वकर्मा, कृष्णकुमारी बाइवा, रमेश चन्द्र प्रधान, विष्णुजंग बस्नेत, मनरत्न शाक्य, अर्जुन लम्साल, कृष्णकुमार घलानलगायत केन्द्रीय नेताहरूको समेत सहभागिता थियो। सो कार्यक्रमपछि पार्टीका नाराजुन नगर समितिको आयोजनामा सोही स्थानमा दैले, तिहार, नेपाल सम्वतको नूद र छठगायत सबै राष्ट्रिय पर्वहरूको अवसरमा शुभकामना आदानप्रदान कार्यक्रम समेत राखिएको थियो।

जनकपुरमा रात्रीकालीन उडान हुने

जनकपुरश्रम। जनकपुरस्थित विमानस्थलमा रात्रीकालीन सेवा दिन तयारी भइरहेको छ। अहिलेसम्म दिवाकालीन सेवामात्र सञ्चालन हुँदै आएको जनकपुर विमानस्थलबाट पुस महिनादेखि रात्रीकालीन सेवा सञ्चालन गर्नेतयारी नागरिक उड्यन प्राधिकरणले गरेको छ। आवश्यक सुविधाको अभावमा जनकपुर विमानस्थलमा हालसम्म रात्रीकालीन सेवा सुरु हुन सकेको थिएन। तर प्राधिकरणको बार्किसेसको मौर्य पोर पुस महिनादेखि रात्रीकालीन सेवा

सञ्चालन गर्ने लक्ष्यका साथ विमानस्थलका काम चलाउने हुन्। पुसबाट रात्रीकालीन सेवा सञ्चालन गर्ने लक्ष्यका साथ काम भइरहेको विमानस्थल प्रमुख सुरीप्रसाद पौडेलले बताए।

संस्थानको चामल बिक्री हुन सकेन

धनगढी। खाद्यान्न अभाव भइरहने बाजुरामा यस वर्ष नेपाल खाद्य संस्थानको चामल अर्पित रूपमा बिक्री हुन सकेको छैन। खाद्य संस्थानले निर्धारण गरेको मूल्यभन्दा बाजुरामा सस्तोमा चामल पाउन थालेपछि बिक्री हुन नसकेको हो। सदरमुकाम मार्तडीस्थित खाद्य संस्थानको गोदाममा दुई सय क्विन्टल चामल र एक सय क्विन्टल गहुँ मौज्जात रहेको कार्यालयका कर्मचारी परे राखले जानकारी दिए। "बाजुरामा सस्तोमा चामल पाउँदा संस्थानको चामल बिक्री हुन सकेको छैन," उनले भने।
बाजुरामा मोटो चामल प्रतिकिलो रु ३८ मा बिक्री भइरहेको छ भने संस्थानले रु ३९ तोकिएको छ। संस्थानले सोना मन्सुली चामल प्रतिकिलो रु ४८ तथा जिरा मसिनो चामल रु ६२ बिक्री गरिरहेको छ।

www.buddhaair.com

आकासका साथी

हुन्छ प्रचुरका हुनेक विमान परिवारिकाको जीवो सम्बन्धन र मुक्तिकालको पछाडि उनीहरूले गरेको महिनीको मेहनत छ। हुन्छा जसुमी विमान परिवारिकाहरू प्रान्तको हुनुभन्दा रहुको ध्वरजकाएट उपायक कर्मचारीहरू विशेष तालिम प्राप्त गरेका छन्। यानु सेवालाई पुस्तुदुस्तक राख्न हुनेक ६ महिनाको अजरालमा विशेष तालिमको पनि व्यवस्था रहेको छ।

तपाईंको यात्रालाई सहज, सजिलो र आरामदायी बनाउन हुन्छा विमान परिवारिकाहरू अर्का तपाईंको यात्राको साथी सदैव तयार हुन्छन्, त्यसैले त हुनी कर्मचारी हुनेक हो।



facebook.com/buddhaair
twitter.com/airbuddha
instagram.com/buddhaairnepal
call center: 01-5542494

आर्थिक समाचार

नयाँबानेश्वरमा एनसेलको सेन्टर सञ्चालन

काठमाडौं। एनसेल प्राइभेट लिमिटेडले आफ्नो ग्राहक सेवालाई थप सहज तथा परिष्कृत बनाउन नयाँ बानेश्वरमा नयाँ सुविधासम्पन्न एनसेल सेन्टर सञ्चालनमा ल्याएको छ। बिहीबार औपचारिक रूपमा उद्घाटन गरी सञ्चालनमा आएको उक्त सेन्टरको प्रारूप कम्पनीको नयाँ ब्राण्ड वाचा 'आज, भोलि, सधैं सँगै' अनुरूप रहेको र ग्राहकलाई एकै स्थानबाट सम्पूर्ण ग्राहक सेवा प्रदान गर्न सक्षम रहेको एनसेलले जनाएको छ। "नयाँ बानेश्वरको यो नयाँ सेन्टर ग्राहकलाई डिजाइनमा छ, जसले एनसेल ग्राहक केन्द्रीत कम्पनी हो भन्ने तथ्यलाई प्रतिबिम्बित गर्दछ। यसको सञ्चालन हाम्रो लागि नयाँ यात्राको शुरुवात पनि हो, जस अन्तर्गत हामी आफ्ना ग्राहकलाई विश्वस्तरीय सेवा अनुभव प्रदान गर्न आउँदा दिनहरूमा थप यस्ता सेन्टरहरू सञ्चालनमा ल्याउने छौं," बिहीबार नयाँ सेन्टरको उद्घाटन गर्दै एनसेलका प्रमुख कर्मचारीले आधिकारिक एउटी घोषणा गरे। नयाँ सेन्टर उद्घाटनको अवसरमा कम्पनीले नयाँ बानेश्वर सेन्टरमा आएका पाँचजना ग्राहकहरूलाई उपहार प्रदान गर्दै सम्मान पनि गरेको थियो। सेन्टर आइतबार देखि शुक्रबार सम्म प्रत्येक दिन विहान ९ बजे खुले र साँझ ७ बजे सम्म सेवा प्रदान गर्नेछ। त्यसैगरी शनिवाचका दिन विहान ९ बजे देखि साँझ ५:३० बजे सम्म सेन्टरबाट सेवा दिन सकिनेछ।

Advertisement for 'Tilak' (तैल पूर्ण सुरक्षा सम्पूर्ण) featuring various oil products and a logo with the number 20.

Advertisement for 'लेख/रचना तथा प्रतिक्रिया पठाउन आग्रह' (Request for writing/creation and feedback) with contact information for Madheshvani.